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Karės žinios. gana daug į vakarus. Dalis 
turkų kariuomenės apsupta.] Užsieniuose.

■ BENDROS PASTABOS.
■ Šią savaitę visuose fron- 
r lose buvo mušiu. Anglų ir 
* hncuzu • frontuose buvo

markiausi susirėmimai. Vo 
J iečiai iožpuolimu darė tik veliM .r. > ,vest viejose vietose rusų fronte. 

Ia™ pareikatai iaip darė atakas talkinin-

Bosforo pertakos apskri­
tyje rusai nuskandino turkų 
laivą ir daug laivų suėmė: 
apie Samsun. Taipgi toje 
apielinkėje išsodino naują, 
kariuomenę prieš turkus.

pagal 
pavienius,

irais yperstifjl 
r tt.
lį darau d®

rūšies f rėmui'
(abrozdaiB)rf

. Providence, 1 
’(12-11

u.
Rusu kariuomenė Ųžkau- 
izėje susivienijo su anglų 
riuomene ir jau pradėjo 
[sutartinai veikti. Rusai 

žadėjo užpuolimus ant tur- 
ppakraščiuose Juodųjų ju- 
į ir jau arti Samsuno, ku- 
! yra į vakarus 58 viorstus 
p Trebizondo. Tai trečda- 
kelionės lig Konstatinopo

ITALŲ FRONTE.
vŠiame fronte maži mūšiai 

Buvo didesnių susirėmimų 
Mori ir Legarina kloniuose. 
Taipgi artilerijos mūšiai tū­
lose fronto vietose tęsėsi po 
kėlės dienas, kitur dar tęsia­
si ir toliau. Bet šaudomasi 
lėtai. Branzza klonyje oriai 
viai veikė ir austrams pridir 
bo daug nuostoliiį.

BRAZILIJA RENGIASI 
\ KARĖM

Suvienytoms ; Valstijom^ 
paskelbus karę ir pietinea 
Amerikos valstybė Brazilija 
rengiasi prie pertraukimu 
ryšių su Vokietija ir gali pa-] 
skelbti kare. Ypač šis rengi 
niasis paskubintas nuskanclr 
nūs Brazilijos pirklybos lai­
vą.-

mas,p’ajiegas baigia terioti, vius kurstančių atsišaukimų ai All lAIIOinO 7|k||AC 
vis&i dar reikalaujama ir re- ir reikalauja gaminti amu- |į[*’"UUAUulUu LlNIUvi 

• foimų dr net g&na didelių, nicijos.
Reichstagas -svarsto dabarj
apiejvedimą naujų rinkimų

■ pariamentan ir tt. Valdžia
•spiriasi ir reformas įvesti ža

? da(pb karės.

TIES ARRAS anglai suardė 
,r . A ... vokiečių linijas ir paėmė 11000
Kadetų partija savo suva-lnelaisviM> 100 kann0|ių> 60 traD_ 

žiavime nutarė, kad butų sėju kan. ir 163 kulkosvaidžius, 
tuoj išleistas teisingas že- 

. plės Valdymo įstatymas ir 
pažymėjo, kad žemę galįs 
Įtik tas valdyti, kas ją (Urba 
ir iš jos gyvena. Tai labai

I gražus sumanymas ir jį ma-

ŠjUSIRUPINĘ APGYNI­
MU M3NARCHIZM9

Vff'VOkHETUOJE.
“j^ėina ią Vokietijos ži- tyti turės nąujoji valdžia į-1 
ntbs, kad čionai artimi kai- vesti, kad užganėdinus uki-j

* ** • Vlirn-IninVnc Orkn Iro ■iinvnc’!

KITUOSE frontuose didelis ar 
lilerijos šaudymas.

PARYŽIUN šaukiama didelė 
talkininkų konferencija, kur da- 
yvaus ir Suv. Valstijų atstovaa

BPvĄZILĮJĄ IR ARGENTINA 
seka paskui Suv. Valstijas ir su 
Vokietija pertraukia ryšius.

75.00

IASS.

II Balkanuose talkininkai 
Jhįftgf ųžppoliitfus 'daro. 
iHnrjurių,* apart submari- 
ĮįĮvpikima. mūšių nebuvo, 
■i keletas kai-iškų vokiečių 
Byii apgadinta ir keli nu- 
Bndinti anglų submarinų. 
■Ore veikimas vis plėtojasi. 
Biglai ir f rancuzai šimtais 
Bvo orlaivius išleidžia, ku- 
■e tėmija priešų judėjimą ir 
Sėto bombas. Vokiečiai ir 
Iff tą pat daro.

■ RUSŲ FRONTUOSE.
B Lietuvos fronte buvo kele- 

^Bsmažų susirėmimų apu 
■Mnską ir Rygos-Dvinsko 
fcrte.

p ------------
■ Lenkijos fronte buvo kele- 
Ras mūšių, kurie be ląimėji- 
DiŲ pertraukti.

k; nor! jiems|bus smarkiai baudžiami visi 

CUBA IR PANAMA JAU palaikymu, neš turbut mato Isioš valdžios negavo.
PASKELBĖ KARĘ VO- 1 ‘

KIETIJA1.
' Respublikos Cuba, (Kuba) 
ir Panama jau paskelbė ka- 
Tę Vokietijai ir konfiskavo 
■visus esančius jos uostuose 
vokiečių laivų.

( ..InuAhonarehistHkosJyaAos dav-us ko jie pirma iš seno-L kurfe nors dj^ 

r Suv. Valstijų priešams, t. y.
. suteiktų jiems žinių, slėptų, 

’"'I trukdytų Suv. Valstijų vaJ-

y. ■ • v.. dz>os istatimdavystės (justi-lnės butu laikomi ša)ies išda.
juįigai monarchijos palaiky cijos) nunisteris paskelbė, vikai6 įr baudžiami sulig 
mųi ir dabar esančios tvar-kad šalyje mirties bausmė Suv .valstijų įstatymu. O

Panaikinta ir kad visi įstaty- įstatymais nustatyta baus­
mę esą perdirbami sulig m8 yra lengviausia - 5 me- 
naujų gyvenimo reikalavi- tai kalgjim0 sunkiausia___
mų.

jąAbegriūvant. Grovas von
-1 Re^entlow “Tages Zeitung”

(Eglyno)i . ragina sudaryti ta Rusijoje. Naujosios val-Laai koyoti ir tt Toki Ž1T 
fondą,4s kurio butu imami <’ • ’

FRANCUZŲ FRONTE.
Mūšiai be pertraukos Som

me if Champagne apygardų- k MEXIKOJE ^N ERAMU; , 
se. čia francuzai turi laimė * Mexikoje neramu. Kas te- 
jimų ir vdkiečius pavarė at- Inai dedasi tai tikrų žinių nė- 
gaL Aisne apielinkėje ūžė- .ra. Buvo paskelbta, kad 
mė kaimų. Įgen. Obregon jau valdžią pa-

Vogėzuose taipgi prašidė- [ėnlė, o Carranza žuvęs. Bet j 
jo mūšiai. Vokiečių žvalgai buvo netiesa. Villa irgi po 
norėjo prasimušti per f ran- senovei veikia, bet prez. Car 
cuzų žvalgų liniją, bet buvo -fanza matyti turi ir daug 
suturėti ir daug žuvo. Taip daugiau priešų apart Vilios, 
gi buvo padarytas vienas Vokiečiai subėgę Mexikon 
franeuzxj užpuolimas, kuris gundo Mexikos vėldžią į ka- 
nelaimėta, bet pridaręs su Suv. Valstijoms. Tenai 
dau nuostolių vokiečiams ir vokiečiai pusėtinai stiprus 
žuvo daug kareivių. ir gana daug turi įtekmės į

—-------- į kaikuriuos Carranzos drau­
gus. Sako gen. Obręgon esąs 
vokiečių šalininkas ir jeigu 
jau jis paimtų valdžią ;į -savo 
rankas, tai tikrai kad galėtu 
me naujame sviete kairę iš­
vysti.

Belgijoje buvo artilerijų 
mūšiai, bet jie nutilo. Orlai­
viai anglų ir francuzų išar­
dė vokiečių stovyklas.

į Galicijos ir Volynijos fron 
uose taipgi buvo musių ir 
iia rusai pralaimėjo vieną 
ivarbų mūšį prie Stokhud. 
)u rusų pulkus visai išnaiki 
io, kiti daug nukentėjo. Vo­
kiečiai paėmė apie 4000 rusų 
lelaisvėn ir daug amunici- 
os.

Rumunijos fronte buvo ra 
liau: tik žvalgų susirėmi­
mai. Bulgarai apstojo darę 
ižpuolimus.

ANGLŲ FRONTE.
Mūšiai vis tęsiasi Apie 

Bapaume ir St. Quentis-Ca- 
talet fronto dalyje eina tie­
siog pragariški mūšiai čia 
anglai daro užpuolimus vie­
ną po kitam ir ima pėdą po 
pėdos iš* vokiečių pozicijas. 
Kaip kur pasisekė užimti 
kaimus. Vokiečiai, sako an­
glai, jau apsilpnėję.ir jie ga­
lį, mat, atimti iš jų keletą 
sieksnių žemės.

STREIKAS VOKIETIJO­
JE.

Praneša, kad kaikuriutose 
Vokietijos miestuose buvo 
dirbtuvių darbininkų strei­
kai. Darbininkai reikalau­
ja didesnio mokesnio už dar­
bą.

Užkaukazėje rusai varosi 
linkui miesto Sivas ir lenda 
turkams užpakalyn. Šako­
ta, kad turkai traukiasi at- 
r 'F
I Turkai jau išvaryti iš Per­
luos žemės ir mūšiai eina 
knt turkų žemės.
i Rusai susivienijo su ang- 
ais ties Dijabakiro ir jau su 
paftiname veikime pasivarė

Didelis anglų laimėjimas 
prie Arras. Po keturių die­
nų artilerijos apšaudymo an 
glai padarė smarkią ataką 
12 mylių fronte ties Arras 
(nuo Henin ligi Lens) ir už­
ėmė vokiečių tranšėjas per 
3 mylias tolio, paimdami 
6000 vokiečių nelaisvėn, ka- 
nuolių ir daug amunicijos. 
Mūšiai čia dar eina ir vokie­
čiai traukiasi atgal, o anglai 
veja. a '

VOKIEČIAI IR AUSTRAI 
SVARSTĄ NAUJAS TAI- 

KOS SĄLYGAS.
Eina gandai, kad Vokieti­

jos ir Austrijos valdininkai 
svarstą naujas taikos sąly­
gas, kuriąs neužilgo paskelb 
šią kariaujančioms su jais 
šalims. Kalbama irgi kad 
naujos sąlygos busią jau ga­
lima talkininkams priimti.

VOKIETIJOS ŽMONĖS 
REIKALAUJA REFOR­

MŲ.
Vokietijoje, nežiūrint kad 

karė eina ir jau visas esa-

^Akaižeris žĄDA re- -
FORMAS. '

Del Vokietijos žmonių ne­
rimavimo patsai kaizeris pa 
rašė tam tikrą raštą kancle­
riui, kur reikalaujama pa­
tiekti vidurio valstybės re­
formų projektą ir prižada-, 
ma po karės panaikinti kle- 
sinę rinkinių sistemą Prūsi­
joj.

Iš Amerikos.
I šAmerikos.

KARĖ SU VOKIETIJA.
Kongreso nutarimas. Po 

kongreso kalbos balandžio 
2 d, į abudu kongreso rumu 
buvo įnešta rezoliucija, pri

mirties bausmė.

Konfiskavo Vokietijos lai 
|vus. Karę paskelbus tuojau 
buvo konfiskuota visi Vokie 
tijos laivai. Amerikos uos­
tuose jų buvo 91 su 629,000 
tonų didumo. Didžiausias iš 

| laivų yra tai milžinas “Vą- 
terland” su 54,286 tonų. Po 
jo eina George Washington 
su 25,570 tonų, toliau “Ame- 
ika” su 22,00 tonų ir tt. Ma- 

; yra Wie-

RUSIJOJ.
Socialistų “radikalai” sui­

rutę kelia. Ateina žinių, kad 
socialistų (soęialdemokrd^ 

i tų) radikalai pradeda suiru­
tę kelti ir naujajai valdžiai 
trukdo tvarką įvesti. Jie net 
ligi to daėjo, kad darbininkų 
ir kareivių delegatų tarybos 
vardu leidžia atsišaukimus į 
kareivius ir žmones ir kvie­
čia naujosios valdžios ne­
klausyti, o viena telegrama 
skelbia, kad buvo jau pasi­
darę “varantą” ir nuėjo areš 
įtuoti Durnos komiteto ir nau 
jųjų ministerių, tik kad sar­
gyba neprileido, tai viskas 
niekais ir nuėjo. Dirbtuvė­
se taipgi keliama suirutės ir 
džsugelyj vietų nors teoretiš- ““° *s>*c*<*v , - ------------- --
kai dirbama 8 vai., bet proklamaciją. Proklamaci- talkininkais. Suv. Valstijų 
daug laiko praleidžiama vi- joj tarp kita ko pranešama, j karės ir laivyno valdžia ta- 
sokiems mitingams. ♦ kad visi svetimžemiai ar sve Į riasi su talkininkais del ben- 

—;-------- įtini tau či ai gali sau gyventi ^ro veikimo.
Visa kariuomenė, laivynas ramybėje kaip ir pirmiau ir Austrija pertraukė ryšius 

ir kazokai su naujaja vai-jokių suvaržymų nebus. Iš-su Suv. Valst. Balandžio 9 
džia. Kuomet socialistų ra- skyrimas daroma tik vokie-|.d. ir Austrijos, valdžia jau 
dikalai (sakoma, senosios ciams arba Vokietijos paval-j formališkai pertraukė ry- 
valdžios ir vokiečių provo- diniams, kurie nėra šios ša- šius su Suv. Valstijomis ir 
kuojami) suirutes ima kelti, lies piliečiais. Jiems uždrau- apie tai praneša iš Vienos 
tai kareiviai tuo labiau sa-sta nešioti šaujamieji gink-'(austrų sostines). Taipgi 
vo lojališkumą reiškia nau­
jajai valdžiai ir Durnai. Iš 
fronto Petrapilin ateina kar 
eivių delegacijos ir protes­
tuoja prieš leidimą į karei-

V. , , • , - , . . IKd BU IAJpažįstanti kares stovi tari/v. . —
a ir i j.-- • ir i • ziausias laivas yia »»ic-Suv. Valstijų ir Vokietijos . . ..... . .. . J..k- ., , J gand, turis tik 499 tonus. Viir įgaliojanti prezidentą ves 
ti karę. Balandžio 4 d. sena­
tas 82 balsais prieš 6, o bal.
6 d. Atstovų Rūmas 373 bal­
sais prieš 50l rezoliuciją priė­
mė. Tą pačią dieną po rezo­
liucija prezidentas pasirašė, 
ir nuo balandžio 6 d., t. y. 
Didžiosios pėtnyčios, Suv. 
Valstijos skaitosi karėje 
Vokietija.

PREZIDENTO PRO­
KLAMACIJA.

Pasirašęs po kongreso nu­
tarimais prezidentas Wilso- 
nas išleido tam tikrą karėš

su

sos Amerikos laivų dirbtu­
vės tik laivų tonų turėtų dir 
bti ištisus metus,- bet tokį 
vieną “Vaterlandą” kelis 
metus turėtų statyti.

Visi paimtieji laivai pačių 
[vokiečių sugadinti, ir reikės 
nemažiau trijų mėnesių 
jiems pataisyti.

5 milijardų karės paskola. 
Kongresas svarsto 5 milijar 
dų karės paskolą, iš kurių 3 
milijardus norima tuojau 
duoti talkininkams.

Veikiama sutartinai su

lai, rašyti ar spausdinti ras-j čia ambasadorius jau prane- 
tus prieš Suv. Valstijų vai- j šė apie tai valdžiai ir papra- 
džią, taipgi gyventi arti straįsė pasporto sugrąžinti.
tegiškų punktų. Proklama-i Tikimasi, kad tą pat pada- 
cijoj taipgi pranešama, kad'rys ir Bulgarija su Turkija.



2 ATEITIS

Lietuviai Amerikoje
SALEM, MASS.

Martaus atsilankymas.
Martaus atsilankymas pabu­

dino ir šitą miestelį. Lietuvių 
kliubo salėn susirinko didelis bu 
rys žmonių ir Mantui papasako- 
jus apie vargus žmonės susiju­
dino ir puolėsi gelbėti savuosius 
nelaimėje, čia pat tuoj surink­
ta $21.75 ir 28 žmonės pasižadė­
jo mokėti kas mėnesis po $1.00 
.šelpimui musų brolių nukentėju­
sių del karės. Kartu susitvėrė 
A. L. T. Sandaros kuopa. Vi­
siems salemiečiams geriausių ve 
lijimų.

Draugas.

šv. Petro ir Povylo d-ja paren 
gė p. Mantui prakalbas. Kuone 
visi Salemo ir Beverly’o lietu­
viai susirinko paklausyti kalbos, 
viso buvo apie 40 žm. šį kartą 
sutverta Sandaros kuopa, ku­
rion įstojo 27 nariai (21 vyras jr 
6 moterįs). Pirmininku išrinkta 

■F. Egounis, rašt S. Urbonas, 
ižd. 'K. Egounis.

Lietuvos Neprigulmybės Fon­
do valdybon išrinkta: pirm. M. 
Paulilionis, rašt Z. Gudukas, 
ižd. P. Bakanauskas iš Beverly, 
Mass. Aukų surinkta $21.75 ir 
aukavo šios ypatos: Kareivi utė 
$2.50, M. Paulilionienė $1.25, A. 
Dabrosielskienė, Gudukienė, P. 

. Kastantinavičienė, R. Kastanti- 
navičius, K. Egounis, P, Skiotas, 
A. Saulanas, P. Galwanas, F. E-. 
gounis, Z. Gudukas, S. Urbonas/ 
M. Paulilionis, B. JetuliaviČius [ 
po $1.00. Smulkių aukų surink­
ta $5.00.

F. Egounis.

WEST LYNN, MASS. 
Iš Martaus prakalbų.

WEST LYNN, MASS.
Iš lietuvių gyvenimo ir judė­

jimo.
Kovo 25 d. š. m. buvo surengę 

prakalbas L. D. S. 24 kuopa. Kai 
■ bėjo Ramanauskas, kolegijos 
studentas ir Kneižis, “D-ko” ad­
ministratorius. Tai pirmos to­
kios prakalbos Lynn’o lietuvių 
istorijoj; riaušės iškilo. Ant tiek 
tie šmeižikai buvo įsidrąsinę, 
kad klerikalus 'tai kėlė į padan­
ges, o kitus purvais drabstė. Sau 
kė, “Jeigu kas nori mus kriti- 
kuot, tai lai surengia mums dis­
kusijas, o mes visados stosim 1 
atvirą kovą su kitų srovių vado­
vais“. Vienok man išrodė, kad 
su viršminėtais * vaikėzais stot 
į diskusijas butų suteikimas 
jiems neužpelnytos garbės.

Po prakalbų Ramanauskas 
pardavinėjo knygeles. Priėjęs 
prie vieno vaikino pradėjo siųly- 
ti, bet tas išsikalbinėjo, kad jos 
darbininkams nenaudingos ir ne 
pirks, žodis po žodžio ir įsileido 
į ginčus. Būrys sukiršintų fa­
natikų ir fanatikių apstojo ap­
link ir pamanė, kad tai tas pra­
keiktas socialistas, apie kurį kai 
bėtojai daug visokių nesąmonių 
pripliauškė, na ir kad puls fana­
tikai su fanatikėmis ant to vai­
kino, ir kumščiomis grasė su­
mušti, jeigu nenustos ginčijęsis. 
Vaikai pradėjo 'rėkti, žmonės 
Sukauti ir pasidarė baisus triuk- 

*’išmas. Rodos sudna diena atėjo. 
, Į Fanatikai išsigandę vaikų kliks- 
gįmo atšoko, o parapijos pirminiu : 

[ko moteris, kad pradės “katali- 
Į kiška“ burna kolioti: tu socialis 
tas, bedievis, tu vagis, anarchis- i 
tas, ir t. p. Tai matot prie ko ' 
privedė šitie kalbėtojai. i

Kovo 29 d. buvo prakalbos šv. ; 
Kazimiero d-jos. Kalbėjo kun. <

$14.00. Ponas Martus čionai su 
tvėrė dvi kuopeles: vieną tai če- 
verykų bendrovę, o antrą — A. 
L. T. Sandaros kuopą. Matyt, 
kad* p. Martus su pasišventimu 
darbuojasi lietuvių tautos labui.

Visur dalyvavęs.

Čia kalbėjo p. A. M. Martus ir Mickevičius iš Lawrence, Mass, 
sutvėrė 1) bendrovę čeverykų iš prisirinko tiek daug, kad nei sė- 
dirbystės, kurios tikslu yra sta- dynių neužteko — turėjo stati 
lyti fabriką Lietuvoje po karės stovėt. Kun. Mickevičius kalbė- 
ir išdirbinėti čeverykus. 2) Susi- jo apie dr-jų reikalus ir kokią 

naudą jos neša. Publika užsilai 
kė ramiai, išskyrus kelias Kras­
nicko davatkas, kurios buvo at­
sinešę amunicijos, kad atakuot

tvėrė skaitlingas Gelbėjimo fon­
do skyrius, kurin pristojusieji 
pasižadėjo mokėti kas mėnesis 
po $1.00, po 50c. ir po 25c. Taip 
gi sudėjo $14.49c. del karės nu- kun. Mickevičių. Bet komitetas 
kentėjusiems. 3) Susitvėrė A.
L. T. Sandaros kuopa. Rengiasi 
susitverti skurų (odų) išdirbys- 
tės draugija. Geros kloties west-

* lynniečiams.
M.

PEABODY, MASS. 
Martaus prakalbos.

Miesto salėje buvo parengtos 
•prakalbos ir kalbėjo p. Martus. 
Po prakalbų rinko aukas ir žmo­
nės sudėjo $19.10. Susitvėrė 

. Gelbėjimo Fondo skyrius ir A.
L. T. Sandaros kuopa.

Jis.

y-
ir

patėmijęs tai pašaukė policija, 
kad nepradėtų daryt triukšmą. 
Pertraukoje St. Zaleskas pasakė 
monologą. Antru kartu kun. 
Mickevičius kalbėjo apie nepri- 
gulmingas parapijas. Pradėjus 
kalbėt Krasnicko davatkos atsi­
stojo ir pradėjo rėkt ir jau buvo 
besirengią kiaušiniais mėtyt. 
Bet kaip tik policmoną pamatė, 
tuoj nusiminė, kad atsinešti 
kiaušiniai liks nesunaudoti. Ta­
da jos griebėsi kito įrankio: su­
mušė bonkutę nuodų, ir suriko 
parapijos pirmininko moteris, 
kad išeitų laukan. Išėjo penkios 
parepijonkos su visa amunicija. 
O svetainėje pasidarė smarvė, 
nuo smirdančių nuodų ir kilo su­
irutė. Bet svetainės langus ati­
darius greitai oras išsivalė ir 
kun. Mickevičius pabaigė kalbą. 
Visgi nejuokais nuodai buvo 
stiprus, kad daugelis mažų vai­
kų po to apsirgo. Jau girdėti, 
kad rengusi prakalbas d-ja ren­
giasi kaltininkes patraukti teis­
man.

Tai matot prie ko privedė

/ MANCHESTER, N. H.
Iš lietuvių gyvenimo.

Kunigėliai sužino, kad kur 
ra būrelis lietuvių, tai tuoj
pabrakšt tenai. Jie atvažiuoja 
prisidengę Kristaus apaštalų 
vardu, bet pabuvę elgiasi visai 
ne taip.

į Manchester, N. H. jau nuo 
kurio laiko lankosi prieš Velykas 
kunigėliai, šiemet taipgi atvy-

. "ko kun. Tilla iš Nashua, N. H. tamsius fanatikus Krasnicko ir 
del išklausimo velykinės. Ėjo 
išpažinties apie 300 žm.

Stebėtina, kad kunigas vieton 
pamokinti žmones kaip dorai gy 
venti, pradėjo peikti nepatinka­
mus laikraščius ir ragino žmo­
nes neeiti į laisvamanių pareng­
tas prakalbas. Po (am agitavo, 
kad jam atiduotų dolerį kiekvie­
nas išpažinties priėjęs, iš kurių 
pažadėjo 10 dol. duoti vietos lie­
tuvių šelpimo fondo komitetui.

Pas mus žmonės mėgsta peš­
tis, išsiplatinus girtuoklystė, ka- 
zirevimas, net paleistuvystė, bet 
kunigas apie tai nei žodžio.

Aš žinau.

iš “D-4co” štabo “misijonieriai“. 
Kun. Mickevičiaus prakalba tar­
pe vietinių parapijonų paliko 
“blogą” įspūdį: dabar vieni nori 
užrašyt bažnyčią vyskupui, o ki­
ti ne ir nežinia kurie laimės. 
Dabar parapijonai tik ir galvo­
ja apie tai, kaip čia padarius.

Kovo 30 d. buvo surengtos 
prakalbos Neprigulmybės Foi(- 
do del p. Martaus. Kalbėtojas 
nupiešė buvusį Lietuvoje padė­
jimą laike rusų traukimosi iš 
Lietuyos ir pasakojo, kaip rusų 
valdžia žiauriai elgėsi su lietu­
viais. Jis ragino šelpti aukomis 
nuvargusią Lietuvą. Aukų su­
rinkta Gelbėjimo Fondan apie

[ WATERBURY, CONN.
Margumynai iš waterburie- 

čių gyvenimo.
Balandčio 1 d. buvo prakalbos 

L. P. M. Susivienijimo. Kalbėjo 
Z. Puišiutė iš Worcester, Mass, 
žmonių prisirinko apipilnę sve­
tainė. Beto buvo kelios dekla­
macijos ir dainų. Panelės Pui- 
šiutės kalba waterburie^ius už­
ganėdino.- Ji gana gerai nupie­
šė šiądieninę tvarką ir moteries 
padėjimą. Po prakalbų buvo už­
duodami klausimai. Kalbėtoja 
į rimtus klausimus atsakinėjo, o 
I juokus tai juokais atkirto. Vė­
liaus buvo užkviestos moterįs, 
idant prisidėtų prie Susivieniji­
mo ir keletas prisirašė.

Kitoje svetainėje buvo paskai 
tos, parengtos A. L; T. Sanda­
ros. Skaitė M. šalčius. Nors 
man neteko būti, bet mano 
draugai ten lankęsi sako, kad bu 
vo pilna svetainė žmonių, net 
apie 350 asmenų. Kaip matyti 
Sandarai pradeda žmonės šimpa 
tizuoti labiau, nors dar jaunutė 
organizacija.

Dar vienas svarbus dalykas, j 
kurį waterburieciai turite at­
kreipti domą. Balandžio 16 dieną 
Šių metų prasidės ferai ir tęsis 
iki 21 d. balandžio. Todėl water- 
buriečiai turite remti šį dalyką, 
nes tai vienintelis reikalas: fe­
rai yra rengiami naudai Sąrišio 
Waterburio Draugijų del nuken­
tėjusių nuo karės šelpti. Visas 
pelnas bus pasiųstas sušelpiami 
nukentėjusių del karės tėvynai­
nių. Nepraleiskime šios progos, 
atsilankykite, nes jus patįs di­
delę naudą apturėsite, o dar su­
šelpsite savo brolius, badaujan­
čius Lietuvoje.

Amžių Belaisvis.

BROOKLYN, N. Y.< 
Tautininkų su katalikais pra­
kalbos. Socialistą Bekampį 

policistas išvedė iš salės 
laukan.

Kovo 29 d., McCaddin salėje, 
įvyko didelis lietuvių susirinki­
mas. Susirinkimą sušaukė tau­
tininkų ir katalikų New Korko 
apielinkės veikėjai. Kalbėjo 
kun. Tarnas Žilinskas, kun. Jo­
nas Žilinskas, p. Liutkauskas ir 
p. šalčius. Susirinkimas pasiun 
tė Rusijos naujajai valdžiai .tele­
gramą (pasVeikinimą) ir primi- 
'ne, kad ji suteiktų lietuviams 
savyvaldą bei autonomiją. Susi­
rinkimas išnešė rezoliuciją, ku­
rioje buvo pasakyta, kad_Ame­
rikos lietuviai yra ištikimi Ame­
rikai ir jeigu Suv. Valstijos sto­
tų karėn, tai lietuviai butų geri 
piliečiai ir gintų Amerikos pilie­
tybės garbę.

Kaip kitur dideli lietuvių susi­
rinkimai neapsieina be triukš­
melių, taip ir čia atsitiko. Mat 
buvo keli menkos išminties žmo­
nės ir išanksto suplenavo susi­
rinkime triukšmą pakelti, bet 
pienai pairo, kaip suirutės vadą 
Bekampį (So. Bostone buvusį 
socialistų vadą) policija išvedė 
iš salės už triukšmo kėlimą.

Buvo taip. Penktame susirin­
kimo dienotvarkės numeryję po­
nas J. O. Sirvydas, susirinkimo 
vedėjas, pradėjo skaityti rezoliu 
ciją, kad Amerikos lietuviai yra 
ištikimi Amerikai. Dar nebai­
gus skaityti, pakilo Bekampis ir 
smarkiai sušunka: “draugai 
darbininkai atmeskite šitą rezo­
liuciją, nes ją sufabrikavo tau­
tiečiai.“ Sirvydas sako: “sėdėk, 
sėdėk Bekampi.” Bet jis vis 
šneka ir galų gale sušuko: “drau 
gai darbiinnkai, vykite Sirvydą, 
Li u t kaus ką, šalčių nuo stei- 
džiaus.” Kiti socialistai kilo ir 
rėkia, kaip kas ką išmano. Sir­
vydas pašaukia salės policiantą 
ir angliškai sako: “išvesk tą vy­
rą laukan, jis triukšmą kelia.“

i Policistas veda Bekampį laukan, 
■ kuris rėkia, “draugai mano, ne- 
. apleiskite manęs, eikite laukan 
, su manim sykiu.“ čia socialis- 
i tai kįla nuo sėdynių ir eina lau- 
. kan šaukdami “eikite visi lau­

kan, susirinkimas užsibaigė.“ 
Sirvydas sako: “Eikite visi 
triukšmadariai laukan.“ Socia­
listams apleidus salę, Sirvydas 
perskaitė rezoliuciją ir susirin­
kimas priėmė vienbalsiai. Re­
zoliucija buvo pasiųsta prez. 
Wilsonui.

Toliau kalbėjo M. šalčius. Ji­
sai pasakojo apie Rusijos revo­
liuciją, ką ji reiškia ir kas ją iš­
kėlė, ir ar žmonės mokės tinka­
mai sunaudoti momentą, kad į- 
vedus gerą tvarką.

Kun. Tarnas žilniskas aiškino, 
kaip Lietuva Vytauto, Gedęmi- 
no, Algirdo laikuose buvo galin­
ga viešpatystė.. Kunigas gailes­
tavo, kad tarp lietuvių yra dar 
tokių žmonių, kurie nenori Lie­
tuvos neprigulmybės, dargi ty­
čiojasi iš tų reikalavimų ir su­
šunka “tokius žmones išbrauki­
me iš lietuvių tarpo.“ Visoj sa­
lėj publika, plojo rankomis. Kun. 
Jonas Žilinskas pasakojo, delko 
mes lietuviai turime reikalauti 
neprigulmybės Lietuvai, o nepa- 
siganėdinam vien autonomija, 
čia kunigas prirodinėjo, kad tau 
ta, turinti neprigulmybę turi 
daugiau progų smarkiau kilti 
augštyn kultūroje, pramonėje 
ir t. p. Privedė faktą, kad Bul­
garija gavus neprigulmybę į 40 
metų pakilo ant tiek, kiek pir­
miau nepakilo per 200 metų, kuo 
met buvo autonomiška Turkijos 
teritorija.

Ponas Liutkauskas pasakojo 
apie Europos karę, Vokietijos 
militarizmą ir Amerikos su Vo­
kietija santykius. Toliau nuro­
do, kaip socializmas* plaukė upė­
mis iš Vokietijos į visas šalis, 
kurio obalsis buvo “šalin milita- 
rizmas, šalin , karės“ ir kaip tas 
socializmas ir jo obalsiai prakti­
koje pasirodė muilo burbulu. Vi­
si socialistų skambus prižadai 
buvę tik muilinimu akių, nes jų 
nepildė karei iškilus if net prieš 
karę tik žodžiuose toji idėja 
skambėjo, bet gyvenime buvo ei 
giąmasi kitaip. Bekalbėdamas 
pagalios priėjo ir prie šių dienų 
gyvųjų socialistų darbų ir jis 
mato, kad socialistai kitose šalį- 
se skelbia tarptautybę, demo­
kratiją, bet patįs savo viduje 
buvo didžiausi tarptautybės ir 
demokratizmo priešai, jie pir­
mieji sulaužė patį pamatinį de­
mokratizmo principą, ir savoje 
šalyje eina visai

Publikos buvo
buvo tikietų

Dr. K. Drangelis pasakojo Worcester, Mass, 
apie sveikatos reikalus. Jis aiš- ----- - 
kino apie girdėjimo budus, apie vėl rengia Miesto salčj 
stebuklingus daktarus ir f* 
minė, kad lietuvių laikraščiai ne1 prakalbas kaslink 
privalėtų garsinti humbugiškų 
apgarsinimų ir t. p. Dr. K. 
Drangelis pasakė rasiniečiams 
daug įdomių dalykų. Abu kal­
bėtojai publikai labai patiko.

Vakaro vedėjui p. Bankui pa­
tarus buvo renkamos aukos. Su­
rinkta apie $3.50c. Už aukas 
rengėjai taria širdingai ačiū.

Tautininkai čionai stiprėja. 
A. Lietuvių Tautinės Sandaros 
kuopd gyvuoja gerai, nors jai 
gana daug daroma pinklių iš.a- 
biejų pusių. Rasiniečiai stebi­
si, kodėl snaudžia jųjų kaimy­
nai Kenoshoje, Milwaukee ir k., 
nes rodos ir jiems jau laikas bu­
tų imtis darbo ir organizuotis į 
jiems tinkamas organizacijas. 
Rasiniečiai pataria jiems susi­
tverti A. L. T. Šandaros kuo­
pas.

Dabar rasiniečių tarpe paki­
lo noras savo veikimą plačiau iš­
plėsti, o ypač TMD. d-ją, kad į- 
judinus ir pradėjus platesnį kul­
tūros darbą. Valio rasiniečiai.

Racinos Lietuvis.
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BAYONNE, N. J. 
M. šalčiaus prakalbos.

Kovo 18 d. Jaunimo Dailės 
teliui kalbėjo p. M. šalčius,
pasakojo jaunimo* dailės ratelių 
tikslą, uždavinį ir jų nešamą 
naudą jaunimo auklėjime. Bu­
vo deklamacijų. Deklamavo (\ 
Bočiutė “Lietuvi mylėk savo 
kalbą“. Jai deklamacija labai 
gerai nusisekė. M. Gražiuliutė 
padeklamavo “Nuskinta rožytė“, 
L. Verteliutė — “Lietuva Tėvy­
ne”. P-lės A. Franckevičiutė ir 
P. šeštakauskiutč sulošė dialo­
gą.. Visos šitos mergaiėts ver­
tos didelės pagarbos arba ir tos, 
kurios priguli prie Dailės Rate­
lio ir jame darbuojasi.

Antroje kalboje p. M. šalčius 
pasakojo apie karę ir žmonių 
vargus karės metu. Jo abi kal­
bos žmonėms labai patiko.

Lietuvis.
Tr v

RACINE, WIS. 
lietuvių gyvenimo.
18 d. TMD. 121 kuopai
Dr. K. Draugelis ir J.

Iš
Kovo 

kalbėjo 
Giraitis iš Chicagos.

J. Giraitis kalbėjo apie bėgan­
čius lietuvių reikalus, o ypač a- 
pie reikalus A. L. C. Komiteto, 
kurio skyriaus Chicagos apielin- 
kėje jis yra raštininku.

LAWRENCE, MASS. 
Lietuvių gyvenimo kronika.

- Nauja parapija paskutiniu lai 
ku pirko 18 akrų puikios su miš­
ku žemės lietuviškoms kapi­
nėms. Kadangi vieta puiki ir di 
dėlė, tai manoma padaryti kapi­
nes ir puikų, vasaros pasilinks­
minimams, parką. Tas labai yra 
pagirtina. Gandas taipgi eink 
tarpe žmonių, jog senoji para­
pija norėdama atitraukti žmo­
nes nuo naujosios, renka aukas 
ir gaminasi statyti naują, pui­
kią muro bažnyčią. Ar tas tie-' 
sa, pamatysim vėliau.

Iš politikos, agitacijos, ir ap- 
švietos judėjimo pas mus šią

IŠ ANGLIJOS 
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kalbėjo vielos Dr Mikolaitis ir PaSak°^ kad "V"
k„n Mlakaviflna I. s n.t» Parengę pne TwiWtfiiiabkun. Mickevičius. L. S. D-tė 
turėjo surengus agitatyviškas 
prakalbas, ant kurių kalbėjo J. 
Neviackas iš Worcester, Mass.,

Vasario 25 d. L. U. Kliubas 
buvo parengęs ir gi agitatyviš­
kas, kaslink išsiėmimo politiškų 
popierų, prakalbas. Kad lietu­
viai norėdami kovoti už savo ir 
kitų geresnį rytojų, pataptų kuo 
greičiausia S. V. piliečiais. Kal­
bėjo apskričio adv. L. S. Cox an­
gliškai ir kun. Mickevičius ir 
pats pirm. Kliubo Z. Jankaus­
kas kalbėjo lietuviškai, žžmo- 
nių buVo labai daug. «

Kovo 4 d . buvo T. M. D. su­
rengtos prakalbos. Publikos 
apie 600, prisikimšus salė. Dau­
gelis netilpo, turėjo grįžti na­
mo. Kalbėjo kun. Mickevičius 
ir Z. Jankauskas. Prie kuopos 
prisirašė apie 10 naujų narių. >

Kovo 11 d. J. L. D. A. K-tas 
parengė iš eilės 2rą susirinkimą, 
ant kurio prelegentu buvo A. 
Rimka, “Ateities“ Red. iš So. 
Bostono. Prelekcijos tema: “Pa­
saulio tautų sugyvenimas ir ide­
alai ir Lietuvos likimas“, žmo­
nių buvo'pilna svetainė. ,

Kovo 18 ,d. to paties K-to bu­
vo 3ias iš eilės surengtas vaka­
ras. . Prelegentas buvo Dr. Ma­
tulaitis iš Bostono. Tema: “Mai- 
pilna svetainė. Antras kalbėjot 
Z. Jankauskas apie “Rusijos ca­
ro valdžios nugriovimą ir apsi­
reiškusią laisvę.“

Kovo 25 d. “Birutės“ merginų 
Draugija sulošė du puikius tea­
trališkus veikalus: “Karės nuo­
takos“ ir (?). Sulošė gana pui­
kiai. Teatro mylėtojų buvo pil­
na salė. Buvo daug svečių iš ki­
tur.

Balandžio 1 d. J. L? D. A. Ko­
mitetas rengė iš eilės 4 prelekci- 
ją. Prelegentu kvietė F. J. Ba- 
gočių iš So. Bostono. Prelekci- 
ja: “Romos imperija iki Kris­
taus laikų“.

Bal. 15 d. šv. Laurino, vyrų 
d-ja rengia agitatyviškas prakal 
bas. Kalbės J. Neviackas iš
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ATEITIS 8
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I. bal. L (J. Į tą laišką kunigui Bulai į 
Miesto salėj ską, o kunigui Budriui į 

ausias agitat en nuo savo vardo, kaipo 
kaslink $ jog” delegatės, juodviejų 
Kalbės didi 1 

d E. Steam 
s'o Akademijų 
lajoras Hurley
Bagočius ii J t iš kitos pusės rusų val- 
škai.
L. U. Kliubaj 
o susirinki©

gpiučio gale). Parašiau ap-

dama gerai ištirti ar nee- 
visgi prūsų lietuvių; paa- 

u, kad jie yra protestantai, 
er tai vokiečiai juos savi­

prie vokiečių priskaito. 
ai, kad man duotų žinoti, 
rusų lietuvių ten esama, tai 

jokio atidėtoj [pati nuvažiuosiu, ar pri- 
atymui sveti rpinigų jų reikalus apru- 
š. Fondas po Atsakymo nei nuo vieno,š. Fondas»

yti balių nul Dp kito negavau, nors pra­
taręs lietuvį »gana daug lafko. Vienin- 
ir priminti i kun. Vilkas iš Ekaterinbur- 
!O lietuviški
ir “gemblem jfoje tarpe belaisvių prūsų 
rga” ta “ligi" 
>mės jų iki 
okie du slapi 
tini u laiku 
0.00 kaucjjs 
įkalbėsimą 
;ui užteks

Pro

ikėsi man atsakyti, kad ano

ių nebėra.
Omsko per čeliabinsko trau 
Ufon. čeliabinske buvau 
įjusi, nes tai punktas, per 
ne tik veža žmones į Sibirą, 

rytinę pusę Orenburg© 
j čeliaboje kaip vietiniai 
ės vadino gyvena Puidai, 
jisai buvęs keletą mėnesių 
kn cenzoriumi. Jisai tvir- 
kad sprendžiant iš laiškų ir 

^belaisviui -. įlietuvių vi- 
S?se rytiniuose pavietuose 

įpuolė 44 b®lW*Jub. nėra, vien tik 
laikytas ii sfiai. Bandžiau užeiti į 

iuvo paprastu ’bet nieko nepešiau.
tupu,vėliau būnant Oren- 
i įsitikinau, kad kaip tik 
lietuvių ten esama, nes 

nsiai jie apgyvendinti

ANGLIJOS
> lietuvių 

izimiero di 
kščiojo ta

e kliube. žma 
tinis skaido 
lėtinis kleba 
Aiškino kas I 
elėdams ji neuralsko ir Troicko pa^. 
sitį, ragino, t #se- Teisybė, kad išskirsty­
ti savo kaliui 
ą, šelptų | 
ntų Lietuvą I

rajonų gub., išsiuntė po dvejetą 
į kiekvieną vietą. Duoda jiems 
3 rub. maitinimui ir apmoka- ke­
lionę : II-os kl. bilietą ir arklius. 
Jau man atvažiavus pusė darbo 
buvo padaryta, tikėjausi, kad už 
pora savaičių viskas bus sutvar­
kyta. Tas ištįrinėjimas kaštuos 
iki 3000 rub., bet darbas atsistos 
ant syk ant gerų pamatų. Jie 
tą padarė savo inicijativa, tik 
pranešė konsuliui kaipo jau atsi­
tikusį faktą. Turiu pažymėti, 
kad tai vieninteli vieta, kur taip 
protingai sutvarkytas darbas, 
nes kitur komitetai tvarko pabė­
gėlius ar ištremtuosius visą sa­
vo gyvavimo laiką ir visgi tam 
darbui nėra galo. Kitur komite­
tai ima pamatan policijos žinias 
ir laukia, kol patįs ištremtieji at 
silieps. Policijos žinios yra vi­
suomet nepilnos, ji pati turi tik 
pavardes, vardus — gerai, kuo­
met amžius yra nurodyta ir kur 
apgyvendinta. Trūksta kitų ži­
nių, kurios šelpime yra labai 
svarbios. Irgi begalo svarbu pa 
rinkti gerai įgaliotinius ir pa­
šalpą suteikti iš karto visiems. 
Ypač tiems, kaip Ufos gub., kur 
tas darbas visai nebuvo organi­
zuotas. Kadangi Ufoje užveda­
ma labai smulki registracija, 
bent buvo žadėta pažymėti tau­
tystė ir gimtinė, tai buvo labai 
aišku, kad geriau atvažiuoti į 
Ufą vėliau, kuomete registraci­
ja bus užbaigta ir išrinkus vie­
tas, kur lietuviai gyvena ten tik 
važiuoti, kas žymiai sutrumpin­
tų laiką ir palengvintų darbą, 
negu apčipuomis lietuvių jieško-| 
j imas, kaip tai lig šiol buvau pri 
versta daryti.

keletą žmonių ant labai di- 
ploto, sumaišyti su vokie - 

Daugiausiai vyrai, nes 
kale ir tt Wur^° yra varams iš­
kalbėjo Toli vieta, antra daug jau- 
riaučiunasl Utinų'beesama, kurie daug 

nu abelnai yra suvokietė- 
sgu vyresnioji karta. Gal 
<ad turėdama jų antrašus 

renb. komiteto) bučiau vie­
tą aplankiusi.

Oeliabos važiavau į Zlatou- 
,buvo gandas, kad ten iš 
jų esama. Pačiame mie- 

jelaikoma, o tik toliau pa- 
bet atsitinka, kad atveža 
Bs ar tokius, kurie gavo 

apsigyventi arčiau. To 
du suėjau vieną lietuvai- 

paties parubežio, kaunietė 
pavaldinė. Ji, ekaip ir ne- 
kiti parubežiniai rusų pa­
lai, kokių tai priežasčių de 
i buvo ištremta sykiu su

Su žmonėmis. Ji man papa- 
Įjo» kad ’ Miasogutove (tai 

važiuoti nuo gelžkelio sto- 
rty Rusto per Ailina apie 90 

‘ arkliais) yrą daug lietu- 
■^vmtųjų tarpe, kad mote- 
K rinki) labai vargingas pa- 

Tos lietuvaitės pavar- 
Zlato- 

kunigas lenkas pasakė man, 
fj Miasogutovo apielinkę nu- 
vo 4 delegatai Ufos komite- 

|uris ką tik sušitvėrė karės 
sviams šelpti. Smulkesnių­
jų jisai neturėjo, bet ta ži- 
pastumė mane pirm visko 
uoti į Ufą ir ten tik nusprę- 
ką toliau daryti. Ufoje krei­
pi prie kun. Juraičio. Jisai 
įį painformavo, kad rugsėjo 
Ižioje vietinis gubernatorius 
tyrė jį būti komiteto pirm- 
ip, kurį komitetą organizuo-

dų tautos, fl 
> ir tt. Jis s® 
ė gana plačiai 
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d mes map
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IraugijflSi ° 
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t, taip ir 
bolsko. 1 
iliškų belai 
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>s turėjo 511 
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slavų privM laskvos Amerikos konsulis. 
e. Anot jo* įurė, kad Amerikos konsulis

Bulos (8 gėsi, kad į komitetą įeitų ir 
ka ištrenk ii (nes ir Ųfos gub. buvo iš- 

uoliai J* luti Galicijos žydai), bet gu 
i patvirtino ntorius pasipriešino. Komi- 
ano žinią, k* Į. turi turėti pirmsėdį katali- 
>olske yra $ tun. Jturai tį ir susideda iš ke- 
I jų tarpoj 

iš Rast® 
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prasmėąJ| 
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Senkų ir vietinių vokiečių. 
Fiės, kurie įėjo į komitetu, 
Ftfė labai veiklus ir energin 
pienės, išdirbo gerai veikimo 
hą. Pirm visko pastatė sau 
Plotį ištirti visą guberniją, 
pryti tam tikrą srpulkią rė­
pei ją ir pirma pašalpą ypa- 
Įai ant vietos išmokėti ir su- 
P žmones, kurie butų vieti- 
s įgaliotiniais. Tam 'tikslui 
ado 24 žm. ir padalinus į 12

Rašo Prūsų lietuvių “Globos”! 
delegatė.

(Dar bus).

ŠIS-TAS PRIE MAISTO
•PABRANGIMO KLAU­

SIMO.

(Pradžia “AL” Nr. 14).
Taigi antroji priežastie 

valgomųjų produktų pa­
brangimo yra iškilus delei 
sumažėjimo imigracijos ir 
trukumo darbo rankų ant 
farmų.

Žinoma, šioji pastaroji 
priežastis, kurią vienintelę 
pripažįstame teisinga, nebu 
tų taip daug pakėlus kainas 
ant valgomųjų produktų. Iš­
vežimas turėjo didesnę įtek 
mę, bet be šitų dviejų prie­
žasčių surasime ir dar dau­
giau.

Mes žinome, kad mes, mie 
stiečiai visuomet permoka­
me už valgomuosius produk 
tus. Tie produktai, sulygi­
nus su mums pardubdamo- 
mis kainomis, tai tik pusdy­
kiai gaunami pas farmerius. 
Kad pridėjus transportaci- 
ją, rendas, bankihį nuošimtį 
už įdėtus pinigus ir kitas bu 
tinas išlaidas, padarytas 
produktų užlaikymo reikale 
įjer tą laiką lig suvartotoj as 
nupirko, net užtikrinus žmo 
nišką pragyvenimą visiems 
agentams ir agentėliams, 
mes vistiek galėtume tuos 
produktus nusipirkti daug 
pigiau. Kad mes permoka­
me perdaug, buvo visuomet 
ne paslaptis. Kam pasilieka 
musų permokami pinigai, 
tai suradimas sunkesnis ir 
kartais labai sunkus.

Vienok mes žinome uždai* 
bį groserninkų ir peefliorių. 
Jų uždarbis nėra didžiau­
sias ir perdaug nuskriau- 
džiąs. Vienas antras godes- 
nysis sumanęs pasivaryti tu 
lą laiką atlupa, bet apskri­

tai jis turi nusileisti ligi ži­
nomo minimumo, kurį nu­
stato konkurencija. Kartais 
uzamistai, jeigu tik jie yra 
antraeiliai agentai, kainas 
neperdeda ir jau išviršaus 
jam jos diktuojamos farmų 
produktų supirkėjų, kurie 
tai ir yra tikrieji kainų kė­
lėjai. Kas tie supirkėjai, tai 
kada nors vėliau pakalbėsi­
me. Mes šiądien tik pasaky 
sim, kad tais supirkėjais y- 
ra nepaprasti žmonės, bet 
turčiai, milijonieriai ir jų 
įstaigos.

Šiuolaikinio nenormalio pa­
kilimo kainų (nors karės me 
tu visą laiką buvo nenorma- 
lis kainų kilimas) yranti ta 
priežastis — Su v. Valstijų 
rengimasis karėn.
- Tie godus piniguočiai, ar­
ba tam tikros turtuolių ben­
drovės, kurios per savus a- 
gentus (bankus, važinėjan­
čius agentus ir tt.) superka 
produktus, nori pasinaudoti 
ištikus karei, jie gal kur 
nors sulaiko produktus, tai 
viena. Antra — Suv. Valsti­
jų valdžia padarė didelius 
maisto užpirkimus kariuo­
menės reikalams, taigi lig 
šiol pervirš neesant maisto 
produktų, o dar extra pada­
rius užpirkimą, turėjo atsi 
liepti į kainas. Trečia, gud 
resni farmeriai, išgirdę api 
karę bekalbant, pasilaikė 
produktus riamieje, kad 
rėš metu pardavus juos pa­
kelta kaina. Šios visos prie- 
žastįs karės išvakarėse jau 
padarė staigų pakilimą kai­
nų, apie . kurių tiesotumą 
nieko neįstengs nuspręsti 
nei Legislatures nei Parla­
mentai, nes pirklio tikras ir 
aiškus atsakymas — nėr? 
maisto produktų.

Ką padarius, kad maisto 
produktij netruktų. Yra pa­
tariama intensyviškesnį u- 
kį užvestkir sujungti į žem­
dirbystę visas šalies pajie- 
gas, tai tuomet, esą, jau ne­
truksią maisto. Yra išda- 
lies teisingas patarimas, jei­
gu prie jo padarytume pa­
taisų ir šitaip perfrazuotu­
me: sujungus visas valsty­
bės spėkas žemės apdirbi­
mui ir jos produkcijos pakė­
limui mes pagamintume 
daug daugiau maisto produ­
ktų. Ar jų užtektų mums 
prie esančios tvarkos, nu­
svertų maisto produktų pa­
reikalavimas užsienyje, nes, 
ištikro, dabar kiek užauga 
Suv[ Valstijose, tai jos gy­
ventojams daug naudojant 
netik užtektų, bet dar atlik­
tų, jeigu nebūtų exporto. 
Taigi Suy. Valst. sulig ano 
patarimo turėtų pagaminti 
tiek produktų, kad visus že­
mės materikus patenkinti.

Bet tas negalima padaly­
ti ir tokiu budu intensyviš- 
kesnis ūkio vedimas padidin 
tų šalies derlių, bet ne papi­
gintų maisto. Tai yra grie- 
bimasis už šiaudo. Tai su­
pranta ir tie, ką pataria.

Kitas patarimas, tai ex­
porto sulaikymas į kitas ša­
lis. Ar šis patarimas teisin­
gas ir kada jis teisingas ir 
kada ne, kaip jis atsilieptu 
į šalies gyvenimą, tai kitam 
kartui paliksiu apkalbėti.

Trečias patarimas, kon­
trolė kainų prie šiądien susi 
dėjusių dalykų mažai veiktų 
arba nieko. Jeigu ką veik­
tų, tai tik viena sąlyga, o bū­
tent, jeigu pati valstybė ves­
tų pirklybą maisto produk­
tų ir exportas butų kontro­
liuojamas ir aprubežiuja- 
mas kas metas sulig tam tik 
ro apskaitymo.

ž. J.

IŠ CENTRALIO KOMITETO 
VEIKIMO.

Waterbury, Conn, sekmadie­
nį 1 balandžio sumesta karės 
n uken tėjusiems:

P. Tiškinas $1.00, K. šalčius 
1.00, M. Kiaušas 1.00, M. But­
kus 1.00, A. Kardas 50c., A. Po-1 
vilaika 50c. Smulkiais 2.56. Vi­
so $7.65c.

veikslai su aprašymais tai kny­
gai priimami ir toliau C. K-to 
Raštinėje 200 Fifth avenue* 
New York City.

Lietuvių Dienos knygą užsi­
prenumeravo pereitą savaitę 13 sunaudoti, 
žmonių. Prenumerata ir pa- vėlinkite.

Red. Atsakymai.
Lietuviui (Bayonne, N. J.) 

Jūsų antrąją korespondenciją- 
pranešimą apie busiantį Jaunimo 
Dailės Ratelio balių bąl. 11 d., 
negalime sunaudoti, nes jau per- 
vėlu ir jums naudos neatneš, o 
mums gaila vietos nenaudingai

Rašinėkite, bet nesi-

ŽMONIŲ SVEIKATA
Dr. J. Karalius.

MAISTAS IR KŪNO MAITINIMAS 
ARBA DIETETIKA.

Maistas kaipo kuras.
Kiekvienas maisto skyrius turi savo 

vertę kaipo kuras. Vienas gramas riebalų 
suteikia 9 kalorijas šilumos; vienas gramas

karvės piene, kiaušiniuose, žuvįse, smegeny­
se ir tt. Gana tankiai žmonės yra silpni ar­
ba serga tik dėlto, kad jų kūne trūksta ko­
kių nors mineralų pv. geležies, kalkių, fos­
foro etc. .Nors paprastas daktaras greitai 
parašo receptą ir liepia pirkti iš aptiekos 
geležies, kalkių ar ko kito (žinoma jums 
jis nesakys ko), bet moksliški tirmėjimai 
aiškiai parodė, kad aptiekoje sutaisyti mi- 

Įneralai kūne veik jokios naudos nepadaro* 
nes tankiausia tampa be jokios permainos 
prašalinama. Mat chemistas negali pada­
ryti tokių organiškų susijungimų, kokius 
gamta augaluose padaro. Todėl visuomet 
geriau, jei kūne trūksta geležies, vartoti 
tokius valgius, kuriuose yra geležies. Žino­
ma, vidutinis daktaras mažai apie dietetiką, 
nusimano ir jam daug lengviau parašyti 
“Ferrum reduetum” arba “Tinctura Ferri 
Chloridi” ir pasirodyt “mokslinčium”, negu 
galvoti, koki daiktai užturi daugiau gele­
žies. O ką del jūsų sveikatos, tai, žinoma* 
iš ko jis gyventų, jei jus nesirgtumėt... O. ki­
tą vertus, kartais jus norite ne sveikatos, 
bet recepto...

Tinkamam maisto nuregulevimui gali­
ma naudotis sekančia paimta iš E. H. Ri­
chards “Dietary Computer” lentele, kuri 
parodo kiek ir kokių sudėtinių užturi kas 
dieną vartojami valgiai.

proteino — 4 kai. ir vienas gramas> anglia­
vandenių — 4 kalorijas šilumos. Vienok 
reikia atminti, kad maisto vertybę negali­
na vien kalorijoms mieruoti. Apart kitko 
tūluose valgiuose yra mineralių draskų, ku­
rios šilumos nepagamina, o kunui, kaip mą- 
cėm, yra labai reikalingos. Arba vėl tūli 
daiktai palengvina kūno darbą, yra taip 
akant vaistai, kurie šilumos taipgi nesu­

teikia, o apie jų reikalingumą negali būti 
abejonės. Šie daiktai užturi daugiausia ge­
ležies: kiaušinio trynys, pienas, razinos, 
vyšnios, figos, kviečiai, miežiai, žirniai, pu­
pos, žalios daržovės, vaisiai ir jautiena. 
Kalkių daugiausia randasi piene, kiaušinio 
uiynyje, daržovėse. Fosforas randasi —

VIENAM. SVARE VALGOMŲ DAIKTŲ YRA:

Valgomasis daiktas
PROCENTAS GRAMAI

Atmatų Vandens Proteino Riebalu Angliavandieniu r'iu-

Jautienos pečiai ii* “chuck” 17,3 54 71,7 56,6 796
Steikas (jaučio) 12,7 52,4 86,6 81,1 1096
Veršio krūtinė (breast of veal). l 21,3 52 69,9 50,1 731
Veršio koja 11,7 63,4 82,9 30,3 604
Sirloin steikas 12,8 54 74,8 73 956
Avies pryšakis 18,8 44,7 67,6 95,2 1127
Kumpis i ? i X- *' 12,4. 44,9 54,4 135,5 1406
Bologna dešra _ • ' t 3,3 55,2 82,6 89,4 1135
Frankfurt dešra 57,2 88,9 84,4 5. 1135
Lašiniai 8,7 18,4 40,1 269,4 2585
Rūkyta šinka - ,, N* 13,6 34,8. 64,4 ' 151,5 1621
Rūkyta silkė 44,4 19,2k 93 39,9 731
Sardinės 5 53,6 107,5 *54,9 924
Vištiena 41,6 43,7 58,1 6,4 3,2 290
Makaronai t * 10,3 60,8 32,6 306 1810
Ryžiai 12,8 36,3 1,4 358 1591
Avižų miltai 7,3 73 2,7 335 1508
Kviečiai 51,6 4,5 339,2 1608
Sviestas 7,2 41,9 45,8 324,8 1879
Pienas r 87 15 18,1 22,7 383-
Kiaušiniai ’ v Jį'*’ K 11,2 65,5 59,5 43,1 625
Pupos (sausos) • 12 102,1 8,2 270,3 1506
Medus ' / 18,2 1,8 368,3 1480
Obuoliai) (švieži) 1 25 63,3 1,4 1,4 310,7 1953
Vynuogės (grapes) 25 58 4,5 5,4 65,3 327
Bananos 35 48,9 3,6 1,8 64,9 290

Viename svare valgomų daiktų yra. imant. Sekanti lentelė dar labiau darbą pa- 
Sulig šitos lentelės sumani gaspadinė lengvins. Ji parodo kiek kokio valgio vie- 

gali atsakančiai pietus rengti. Žinoma, ne- nam sykiui vienam žmogui maž-daug rei- 
reikia rokuoti labai arti; bet tik aplamai kia:

f

Duonos prie kitų valgių 1 uncija Grašių 4 ”
Ryžių 1 . Vynuogių 6 ”
Krekių 2—3 Sūrio : ’ 1 "
Makaronų 2 Įz Kavos

Bulvių 3—6 S Arbatos
’’ Jautienos 4lAipų (sausų) 2 h •

Veršienos. 3
Pupų šviežių 4 —5 * Kiaulienos 3
Žirnių (šviežių) 4—5 Lašinių 3 ”
Tohiatų 4 Vištos 4 n
Salotų Žuvies s 4
Burokų • 3 Sviesto y2
Sausių vaisių 2 (Iš “Essentials if Dietetics” A. E. Pope
Obuolių 4 ir M. L. Carpenter).



SRITIS

“Ateitis”
366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Pėtujčla, Balandžio (April) 13d. 1917 m.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš- 

■ &ai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 

' raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

“Ateitis” leidžiama “Ateities” Drau­
gijos, kurios nariai iš liuoso noro mo­
ka mokesčius, už kuriuos negauna jo­
kią procentų nei dividendų, bet už tai 
gauna * Ateitį” ir kitus visus “Atei­
ties” leidinius.

“Ateities” d-jos nariai yra amžinie­
ji (kurie įmoka $50.00 ar daugiau) ir 
metiniai nariai-bendradarbiai (kurie 
moka metams $5.00 arba atsiunčia 
pilną prenumeratą už penkis metinius 
skaitytojus).

“Ateities" draugų draugijos tikslas 
— platinti apšvietimą, leidžiant ir 
platinant laikraščius ir visokias kny­
gas, taipgi steigiant knygynus, ren­
giant paskaitas ir tt.

Visais reikalais prašoma kreiptis: 
ATEITIS ASSOCIATES,

366 Broadway,
So. Boston, Mass.

Bet tragiškiausia, kad so­
cialistai, triukšmą keldami 
del reiškiamo pritarimo Su­
vienytų Valstijų valdžiai, pa 
stato save į kvailą padėji­
mą. Juk apie ką eina daly­
kas? Triukšmas keliama ir 
protestuojama prieš reiški- 
mą pritarimo Suv. Valstijų 
prezidentui dėlto, kad jis 
prašo kongreso pripažinti, 
jog vokiečių valdžia, skan­
dindama Amerikos laivus 
ir žmones nesilaiko tarptau­
tinių teisių' nei sutarčių ir 
prieš Suv. Valstijas kariau­
ja ir kad dėlto kito išėjimo 
nėra, kaip su ginklais ran­
kose savo ir žmoniškumo 
teises apginti. Teisybė, tai 
yra aštri priemonė. Bet ąr 
vokiečių valdžia, surengusi 
užpuolimą ant Serbijos, su­
laužiusi Belgijos neutralitę-

VISI, kurių prenumerata 
. pasibaigė ar baigiasi, mel­

džiami tuojau atnaujinti, 
nes neužsimokėjusiems laik­
raštis nesiunčiama.

rie turi pretenzijų vadintis 
rimtais ir šviesiais. Negra­
žu pirmiausia taip elgtis 
dėlto, kad susirinkime daro­
ma betvarkė, kliudoma kal­
bėtojui laisvai išreikšti savo 
nuomonę ir duodama proga 
į lietuvių susirinkimą įsimai 
syti policijai, šiame gi atsi­
tikime negražu dar ypač bu­
vo dėlto, kad, kaip So. Bos­
tone, triukšmadarių vadovu 
pasirodė inteligentiškas 
žmogus, socialistų laikraš­
čio leidėjas — senis J. Gegu­
žis, kurį atėjęs policistas tu­
rėjo mandagumo mokyti ir 
paskui net į salę neleido. 
Nieko dar butų, jeigu taip 
butų pasielgęs koksai vaikė­
zas, bet dabar...

Triukšmo kėlimą galima 
butų dar atleisti klerikalų 
vyčiams, kurie nepripažįsta 
žodžio ir nuomonių laisvės, tą, nužudžiusi tūkstančius 

neatleistina socialis- visai nekaltų žmonių, net 
moterų ir vaikų, — elgiasi 
švelniai, žmoniškai? Ir jei­
gu nesiliauja — tai ar jau 
taip ir turi būti per amžius?

Fąktas yra, kad dabar, 
Rusijos caro valdžiai sugriu 
viis, vokiečių kaizerio val­
džia yra vienintelė visame 
pasaulyje, kur viešpatauja 
žiauri autokratija. Ir kuo-

klausimų nebuvo laiko svarstyti. 
Pasirodė esama dviejų srovių: 
“revoliucijinių” socialistų (Kap­
sukas, Šukys) ir “socialpatriotų” 
(Michelsonas, BagoČius). Kova 
rašo, kad tai buvo tų “srovių” 
vadai. “Laimėjo” kapsukįniai, 
nes 9 balsais prieš keturis priė­
mė ilgiausią (nes daugiau dvie­
jų sprindžių) rezoliuciją, išreiš­
kiama “pasipiktinimas” nauja 
Rusijos valdžia, “pasmerkiama” 
“tuos socialistus, kurie paturi tą 
buržuazinę valdžią", sakoma, kad 
“Rusijos revoliucija dar tik pra­
sidėjo” ir kad “tik galinga Ru­
sijos revoliucijinė valdžia” įvy­
kins taiką, laisvę ir tt. Dėlto

“visomis spėkomis pasiža­
dama remtį tą revoliucinį Ru­

sijos judėjimą, remti materialiai 
tarptautinius revoliucinius Ru 
sijos ir Lietuvos socialdemo­
kratus, kurie atmeta bendra­
darbiavimą su buržuazijos par 
tijomft, visokius “diplomati­
jos” ir politikierių kelius ir ku 
rie skelbia karą karui, o ne jo 
paturėjimą.”
“Naujienos” teisingai pastebi, 

kad konferencija ne savo darbo 
ėmėsi ir kad tokiu budu Rur 
dabar turbut mažai teliko “ne­
pasmerktųjų”.

KITAME "Ateities” nu­
meryje mes atspausdinsime 
prezidento Wilsono kalbos 
pamatines mintis, kad skai­
tytojai žinotų motyvus ir 
principus, del kurių Ameri­
ka kariauja. Į šį numerį 
del vietos stokos, įdėti nega­
lėjom, 
u ---- -------
’ KAREI PRASIDĖJUS 
musų skaitytojams mes pa­
tariame nenusiminti ir nebi- kuomet jiems nepatinka so- kaizerio valdžią, kad ją nu­
joti. Ypatingai patariame cialistų reiškiamos nuomo- versti; kuomet pačių voki e-, 
nebijoti laikyti pinigus ban- ~ 
kuose, kur vis tik saugiau 
negu namie pančekoje. Kad 
išvengti nemalonių atsitiki­
mų, patariame ant gatvių 
nei šiaip viešose vietose ko­
kių niekniekių neplepėti, nes 
dabar svetimtaučių kiekvie- 
pas žingsnis saugojamas ir 
lengvai galima į bėdą papul­
ti ir už neišmintingus juo­
kus. Vienoj ar kitoj vietoj 
vyriausybių gali būti išleis­
ta tam tikri įsakymai, drau- 
džiantįs prie tam tikrų vie­
tų prisiartinti ar net gyven­
ti ir' tt. Tuos įsakymus rei­
kia pildyti, nes už jų nepildy 
mą didelė bausmė gręsia. Ir 
apskritai šiuo momentu rei­
kia būti lojališkais pilnoje ir 
tikroje to žodžio prasmėje, 
nes dabar kova prieš vokie­
čių valdžią reiškia drauge 
kovą ir už Lietuyos laisvę.

bet
tams, kurie vadina save lai­
svės čiampijonais. Juk jei­
gu tie žmonės nori turėti lai 
svę valdžią kritikuoti, peik­
ti, prieš kokius nors tos val­
džios darbus protestuoti, tai 
jei nori teisingi būti, turi 
pripažinti ir kitiems tokią 
pat teisę tą valdžią paremti 
ar jai lojališkumą reikšti.
Kitaip elgianties jie pa-met Rusijos darbo žmonės^ 
sirodo tokiais pat laisvės a- taigpi socialistai, nuvertę 
paštalais kaip klerikalai ar caro valdžią, užreiškė, kad 
senosios nišų caro valdžios nepadės ginklo, kol nebus 
biurokratai, kurie tik sau žo į nuversta tokia pat kaizerio 
džio ir nuomonių laisvę pri- valdžia; kuomet Rusijos so-, 
pažįsta, o kitiems ne. Taip- cialistų vadai- — Skobelevas, 
pat toksai socialistų elgįma- Sokolovas, Čcheidze ir kt—/ 
sis duoda moralę teisę jųjų šaukia Rusijos ir viso pašau 
priešams panašiai ' elgtis, lio socialistus kovoti prieš

NEGRAŽU, PAVOJIN­
GA IR KVAILA.

Šiame “Ateities” numery­
je skaitytojai ras dvi kores­
pondencijas — vieną iš Bro­
oklyn©, N. Y., kitą iš So. 
Bostono. Abiejose korespon 
dencijose aprašoma kaiku- 
rių socialistų sukeltas skan­
dalas prakalbose del tos pa­
čios priežasties —, kad kal­
bėtojas išreiškė lojališkumą 
Suv. Valstijų prezidentui 
dabartiniame krizio momen 
te.

Toksai kaikurių socialistų 
pasielgimas pirmiausia turi 
būti pavadintas negražiu ir 
nepritinkančiu žmonėms, ku

InėS.
Kaip matome, So. Bosto­

no ir New Yorko kaikurių 
socialistų pasirinktas “ko­
vos” ir agitacijos įrankiu y- 
ra ne tik negražus, bet drau 
ge ir pavojingas, nes gali 
būti atsuktas prieš juos pa­
čius. Bet šiame momente 
toksai pasielgimas tuo pavo­
jingesnis, kad užtraukia ne­
ištikimybės dėmę ant visų 
lietuvių. Juk tą valandą, ka­
da tie triukšmai buvo daro­
mi, Am. Suv. Valstijos jau 
stovėjo ant karės slenksčio 
su Vokietija ir jau buvo sau 
gojama kiekvienas svetim- 
žemių žingsnis. Kelti triuk­
šmą dėlto, kad kalbėtojas iš­
reiškia savo lojališkumą sa­
vo pačių išrinktai valdžiai 
kritiškame momente — juk, 
sulig valstijų įstatyihų, 
reiškia ne ką kitą, kaip kliu­
dymą savo šalies teises ap­
ginti. Įstatymuose toki pa­
sielgimai priskaitoma prie 
išdavikiškų darbų ir aštriai 
persekiojami. Štai ir So. 
Bostone tuojau atsirado 
daugiau policistų ir svetai­
nės šeimininko ėmė reikalau 
ti triukšmadarių vardų ir 
dalykų stovio paaiškinimo. 
Kas gali užtikrinti, kad po 
šito atsitikimo į lietuvius 
valdžia ypatingos domos ne­
atkreips? Ir kas bus kaltas, 
jei del kelių socialistų triuk- 
šmadarių visi lietuviai turės 
nukentėti? Jeigu kas nors 

. panašaus butų atsitikę to- 
' kioj Vokietijoj, tai triukšmą 
‘ dariai bematant sau ramią 
i vietą butų radę.

čių socialistai ir net libera­
lai bei nacionalistai mobili­
zuoja visas pajiegas ir ren­
giasi kaizerio valdžią nuver 
sti; kuomet prezidentas 
Wilsonas užreiškia, kad'jis 
prašo kovą paskelbti ne Vo­
kietijos žmonėms, bet vokie­
čių kaizerio autokratiškai 
valdžiai; ir kuomet tas prezi 
denats Wilsonas, tartum atL 
siliėpdamas į Rusijos ir net 
Vokietijos darbo žmonių ir 
socialistų kvietimą, šaukia 
visus į kovą prieš tą kaize­
rio valdžią už mažųjų tautų 
teises ir laisvę bei demokra­
tijos ir žmoniškumo idealų 
įkūnijimą, — musų socialis­
tai tuo pačiu laiku rašo pro­
testus ir kelia triukšmą, jei­
gu kas tiems viso pasaulio 
demokratijų balsams prita­
ria! Ar reikia dar kvailes­
nio pasielgimo?

Ne tik kvaila, bet ir gėda, 
kad pas mus toki dalykai de- 

idasi. Tikėsimies, kad dau­
giau jie neatsikartos.

KATALIKAI IR REVOLIU­
CIJA.

“Draugas” Nr. 80 aiškina ka­
talikų pažiūras į revpliuciją ir 
trumpai jas šitaip formuluoja:

“Katalikų pažiūras į valdžią 
ir revoliuciją bandysime trum­
pai suimti į šituos sakinius: 
1-a Valdžia yra nuo Dievo, 
dėlto a) pavaldiniams reikia 

- jos klausyti, b) valdantiems 
reikia ją vartoti sulyg Dievo 
įstatų. 2-a Revoliucijoje rei- 

' kia atskirti du daiktu: tikslą 
ir priemones, a) Katalikams 
nevalia dalyvauti revoliucijoje 
jei jos tikslas yra blogas, nors 

, priemonės butų geriausios, b) 
< nevalia vartoti blogų priemo­

nių nors geriausias butų tiks­
las. 3-čia Katalikam pavaldi­
niams valia pasipriešinti blo­
gai valdžiai ir reikale prašalin­
ti valdovą nuo valdžios, jei 
yra prirodyta, kad jisai naudo­
jasi valdžia visuomenės pražū­
čiai, bet žudymo*, ir Idtų tokių 
priemonių nei tam tikslui ne-J 
valia vartoti.”
Viskas tas yra labai puiku ir 

gera. Bet bėda tame, kad gyve-l 
nime katalikų politiką veda kle­
rikalai, kurių supratimas apie 
tai, koks tikslas ar priemonės ge­
ros ar ne — labai dažnai sutin­
ka su esamosios valdžios pažiū­
romis.

tis” žmogaus tikbyos artį 
torius (sprendėjas).'’'^ 

Tokią pažvalgą, kaipsji 
turėjo senoji Rusijos vali 
kuri užpildydavo visas n 
ne sulyg žmogaus kvaliGk 
jų ir tinkamumo, bet suljj 
pašporto, arba diploma”

SMULKIOS ŽINUTĖS

S. L. A. turtas šįmet labi 
kilo ir girdėjome; kad pasiiii 
chusetts ir kitose valstijose 
mus net viršija, nes yra daw 
100 procentų. Tuo budo Na 
chussets ir kitose valstijose 
bar jau įkorporavimui kliučij 
galės būti.

S. L. R. K. A. Brooklyn* I 
jau žada pradėti leisti savo a 
na vardu “Garsas”. Reda 
rium bus Julius Kaupas.

VOKIEČIŲ LAIKRAŠTI!
APIE LIETUVĄ

lai- 
tur 
rei-

Apžvalga
KAIRIŲJŲ” KONFE­

RENCIJA.

Balandžio 1 d. Brooklyn, 
Y. buvo suvažiavę socialistiškų- 
jų organizacijų (L. S. S., L. D. 
L. D., L. M. P. S., S. S. Sf, L 
S. D. P. atstovybė) atstovai, 
prie kurių prisidėjo ir kriaučiai 
(Amalgamated delegatai) dele­
gatai, tartis apie bėgamuosius 
klausimus. Konferencija beveik 
visą laiką prasiginčijo del pažiū­
ros į Rusijos revoliuciją, o kitų

N.

• KĄ RENGIA MUSŲ 
KLERIKALAI?

Chicagos klerikalų “Draugas” 
kovo 26 d. įdėjo straipsnį pava­
dintą: “Ką rengia musų laisva­
maniai”. Straipsnyje^ liečiama 
'Lietuvos” paskelbtas gandas, 
buk Londono sferos yra užsiin­
teresavusios lietuvių klausimu 
ir buk jos nenorinčios, kad lais­
vos Lietuvos valdžia butų'socia­
listų ar klerikalų “internaciona­
listų” rankose. Gandas kaip, 
gandas, ir jeigu tame butų kiek 
teisybės, tai mes butume linkę 
manyti, jog Londono sferoms 
jeigu ištikrųjų rupi busimos Lie 
tuvos valdžia ar politika, tai tik 
tiek, kiek tas gali rištis ekono­
miniu šalies plėtojimusi (kaip 
tam tikra prekybos rinka) ir 
tarptautiniais santykiais, šiuo 
žvilgsniu pačių kraštutinių spar 
nų “internacionalistų” viešpata­
vimas — vistiek nors. ir Rymo 
—- gali būti negeistinas ne tik 
Londono, Berlyno ar Petrapilio 
“sferoms”, befrdar daugiau pa­
tiems žmonėms. Ir, rodos, tau­
tininkų, laisvamanių ar kitokių 
lietuvių yra ne tik teisė> bet ir 
pareiga rūpintis, kad tokios ne­
laimės neatsitiktų. Bet musų 
kuniginiai laikraščiai kaip tik 
pamato, kad kitos srovės taipgi 
rūpinasi Lietuvos laisvės reika­
lais, tuojau sušunka “karaul” ir
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“Keleivis” rašo gavęs 1 
Varsa vo j leidžiamo vokietį i 
kraščio “Deutsche Wante 
Zeitung”, kur tarp kitokj 
šitokia žinia iš Lietuvos:.

“Suvalkijoj vėl daug ni 
likos nubausta mokesčiais,' 
juoše buvo sunkių prasiienj 
prieš visuomenės tvarkę, 
taip: vienuolika valsčių nub 
ta už gaisrus, kurie ištiko 
apsileidimą, šituose valso! 
sudegė magazinai su jaw 
kaltė užtai puola ant valsai 
neatsargumą.

“Du valsčiai nubausto moi 
čiais už sudeginimą magu 
su javais, kurie, kaip tyrii 
mas parodė, turėjo but uii 
keno nors tyčia. Valsčiai b 
narni už neapsaugojimą. |

“Vilkaviškiu paviete 3 ” 
čiai nubausti po 1,800 mb 
užtai, kad tenai buvo politi p 
užpuolimų ir sužeista penki1 
menįs iŠ vokiečių armijos, ' 
riems buvo pavesta padaryti* 
rinėjimas.

“Kelintas valsčių (gmiaji) 
bausta po 5,000 mariau,^ 
pranešta vokiečių valdžiai, ki 
tų valsčių ribose slepias M 
gę rusų belaisviai ir žmonės 0 
pagalbą jiems davė.”

ima rėkti, buk laisvamaniai kė­
sinasi ant “bažnyčios”. Taip ir 
dabar “Draugas sušunka:

“žinančiam istoriją užmeii- 
nėjimų, kuriuos žmonės darė 
katalikystei, begalo keista, 
kad Londono valdančios sfe­
ros prieš Lietuvos “klerika­
lus” stato lyginai tuos pačius 
argumentus, kuriuos vokiečiai 
nacional-liberalai per ketures- 
dešimtis metų kovojo ir kovo­
ja su centru. Tie argumentai 
imti iš Bismarck’o kalbų, ku­
riomis jisai stiprino savo “Kul 
turkampf’ą”.

1 Ką rengia mus laisvamaniai 
tautininkai, kad po angliškais 
rubais nešioja vokišką gink­
lą, atkreiptą prieš katalikų 
Bažnyčią?” 
Kaip klerikalams baisus kitų 

srovių darbas, matyti iš kito 
“Draugo” Nr. (kovo 28 d.), kur, 
kalbama apie Dr. J. šliupo kelio­
nę Europon ir pasikalbėjimą 
Scranton, Pa. Rašoma šitaip:

’ “buvo ten (tame pasikalbė­
jime. Red.) dar ir buvęs var- 

' gonininko pagelbininkas Šim­
kus, kuris vis dar save vadina 
Petrogrado Liet. Centralio Ko 
miteto atstovu.

Kadangi lietuviškiems lais­
vamaniams rupi po karės 
svamaniška Lietuva, tatai 
but jie apie laisvamani jos 
kalus ir kalbėję.

Bet svarbiausia jie surinkę 
atsisveikinti su 
d-ru šliupu, kurs veikiai iške­
liauja Europon laisvamanių 
tautininkų fondo lėšomis, f

Kokiais tikslais šliupas ke­
liauja Europon? Nesunku su­
prasti Jis ten siunčiamas ne 
tiek Lietuvos , laisvės reika­
lais, kaip tik stiprinti laisva­
maniams* tautininkams pozi­
ciją. -

Amerikos lietuvius su šliu­
pu baimė ima, kad po karės 
Lietuva imtų ir nepatektų 
“klerikalų” rankosna...

Bet vargiai laisvamaniams 
tautininkams pasiseks tas žy­
gis. Visa bėda tame, kad lie-

1 tuvių visuomenė neturi savol 
tarpe jokio “klerikalizmo", ko 
kį supranta musų laisvama­
niai.” 
Gerai. Bet jeigu musų kuni­

giniai laikraščiai taip susirūpinę 
tautininkų darbais ir jų tikslais, 
tai lai taipgi bus leista paklaus­
ti, Ką rengia musų klerikalai? 
Ir atsakymą randame tuose pa­
čiuose kunigų laikraščiuose. 
“Darbininkas” nepersenai rašė, 
kad Lietuvoje neturėtų būti lei­
džiam# laisvai kalbėti tokiems 
kalbėtojams, kaip Dr. J. šliupas 
ir kažkurie kiti, o “Draugas” sa­
ko:

“Mes niekuomet neapsiim- 
sime, kad viešpatijos mokyk-, 
los butų bedievės, kad katali­
kų šalyje vaidininkai butų be­
dieviai, kad bedievės butų na­
šlaičių auklėjimo įstaigos, se­
nelių prieglaudos, 
ir kitos žmonėms 
čios įstaigos.

“Jeigu Lietuvos 
pasiseks paglemžti 
nes valdžią, ir jei jie įves lab­
darybės ir mokslo monopolį, 
tai męs tapsim karšti ir darbi 
štųs tos valdžios priešai.” 
Ką ištikrųjų reiškia ši toki 

klerikalų pienai,'— tai visai tei­
singai nurodo “Lietuva” Nr. 13

“Kitaip tariant, jeigu kas 
butų ne.katalikas, bet kitokio 
tikėjimo žmogus, arba toks 
“bedievis”, kaip sakysim, Dr. 
Basanavičius, Yčas, ar Žmui­
dzinavičius, tai kad jis būti) 
ir gabiausis organizatorius 
veikėjas; kad jis butų ir ge- 
riausis lietuvis — jam, sulyg 
viršminėto recepto, uždarytos 

> visos durįsabejotina net, ar 
prie tokios “kuniginės lais­
vės” jam butų leista net ir 
kiaules ganyti, nes ir tai gali 
būti išaiškinta, kaipo “žmo­
nėms tarnaujanti įstaiga”, o 
kunigėlis, žinoma, a priori » 
yra vienintelis ir “neklystan-[kiekvienos. Tautos taryba

savo tėvu,

ligonbučiai 
tarnaujan­

radikalams 
mus tėvy-
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Iš Lietuvos
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: kita ko pranešama:
Maskviečių klabinami, J 

liaus lietuviai sudarė p»siH 
j imą, kuriame dalyvavo M 
sų srovių pačių srovių a 

, žmonės ( po 10 nuo kiekvitlj 
be to dalyvavo dar 10 tora 
ne jokios srovės neklausų 
laidų jų) ir 10 svečių. 'ffSĮ 

Buvo daug kalbų, daugffl 
Kadangi visi jautė reikall 
siems susitarti, kadangi visi 
manė ir matė, jog ilgiau taip 
begalime būti pakrikę, kaip 
šiol, tai ir pasikalbėjimų 
buvo rimtas.

Svarbiausias pasikalbėja 
uždavinys buvo sudaryti 8 
srovių vieną bendrą organą-ll 
kj, kurs galėtų tarti tautos71 
du. Patįs kairieji iš pat pr^ 
UTivo priešingi tokiam org*’’ 
jie buvo tos nuomonės, jog I*1 
džiai reikia sudaryti tik bW 
kurs rištų sroves ir inform”11 
jas apie tai, ką daro 
vės.
og vardas nesvarbu, 

centro organas turi 
kompetencijos tarti ką nofll 
daryti, ką nors pats nuo m 
o ne vien informuoti. čiaW 
rieji reikalavo, kad tie orffl 
nutarimai butų vienu baisuj 
romi.

Bet visa išsiaiškinusios dl 
srovės vienu balsu priėmė M 
rą rezoliuciją, kurioje pažygį 
ta, jog sudaroma tautos tam 
iš visų srovių atstovų po 3 n

kitosfl
Besiginčijant paaišiM

turit!
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>S ŽINUTĖS,

bia savo nutarimus tautos var­
du, jeigu nutarimai priimti visų 
srovių vienu balsu. Jeigu gi kas 
nutarta ne vienu balsu, o dau­
gumos, tai ir tada taryba skel­
bia juos, bet tik pažymi, kurios 
srovės sudarė tą daugumą. Pa­
čiai tarybai paliekama spręsti 
apie lietuvių Vai. Durnos atsto­
vų ir šiaip žinovų kvietimą.

as šįmet labu 
ie; kad pasini 
ose valstijose 
i, nes yra daų 
Tuo budu Hm 

ose valstijose 
avimui kliučų

LIETUVIŲ ATSTOVŲ 
KUOPA.

i. Brooklyn* I 

ti leisti savos 
arsas”. Red* 

s Kaupas.
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Maskviečių lietuvių inicijaty- 
va įvyko įvairių srovių parinktų 
žmonių pasikalbėjimas, 'kuria­
me dalyvavo ir Valstybės Du­
rnos atstovai. Per pasikalbėji­
mą paaiškėjo, jog būtinai reika­
linga, kad lietuviai atstovai su­
darytų Valst. Dūmoje lietuvių 
atstovų kuopą, kuri sutartinai 
reikštų Valst. Durnoje lietuvių 
balsę Lietuvos laisvės klausi­
mais.

š. m. vasario 13 d. buvo pirmas 
tos lietuvių astovų kuopos pasi­
tarimas. Buvo svarstyta, kaip 
.ir kada stoti bendrai Durnoje su 
reikalavimu Lietuvai autonomi­
jos, kaip reaguoti prieš komisi­
ją, kariai pavesta svarstyti Len 

: ką klausimas, kad joje nėra lie­
tuvių atstovo, kuris gintų Su­
valkų gubernijos reikalus ir jos 
8*kyrimą iš Lenkų; buvo svar­
inta pagaliaus ir tai, ar reikia 
Mūrių atstovų kuopai prisidė­
ti prie bendros svetimtaučių 
(vad. nerusų) atstovų grupės, 

kuri dabar organizuojasi V. Du­
rnoje savo teisėms ginti.

i* Visi vienu balsu nutarė:
ii‘ 1) artimiausiu laiku pareika- 
lauti bendrai visų lietuvių at­
stovų vardu Lietuvai autonomi­
jos iš V. Durnos tribūnos; 2) į- 
duoti kun. Galicino komisijai 
memorandumą reikalavimą Su­
valkų gubernijos klausimu ir 
tuo pačiu metu pakelti V. Du­
rnoje protestą, kad vyriausybė, 
svarstant ir rišant Lenkų klau­
simą, neatsižvelgia į lietuvių rei 
kalus; 3) prisidėti prie bendros 
svetimtaučių kuopos, jei ji bus 
įsteigta.

laisvę, o apie pavergtųjų tautų 
laisvę anglai ir franeuzai senai 
kalba, tai mes ją gauname. Tik 
klausimas dabar kokią. Bet nu­
statymas musų laisvės kokybės 
bus rišamas busiančiame taikos 
suvažiavime ir kartu prigulės 
nuo musų mokėjimo susitarti ir 
atstovėti savo laisvės reikalavi­
mą. čie ši. pažymi, kad mes ši­
tuo Lvovo pripažinimu laisvės 
Lietuvai negalime užsiganėdinti 
ir turime toliau kaip kovojom 
ir, kovoti del savo šalies laisvės.

Musų norus taipgi parems Suv. 
Valst. prez. Wilsonas, kuris sa­
vo kalboje Senate pereitą metą 
išreiškė laisvę pavergtoms tau­
toms ir'jau užmetė metmenis 
busiančiai tvarkai po karės. Jis 
beabejo stovės už tai ir busian­
čiame taikos suvažiavime, o taip 
gi ir kitos šalįs, išsitarę tame 
žodį, reikia tikėtis, kad su juo 
nesilenks. >

Toliau kalba apie taktiką vei­
kimo del išgavimo laisvės, ir pa- 
briežia, kad dabar musų veiki­
me yra reikalinga diplomatija 
ir. dar didesnė negu pirma. Di­
plomatijos tikslais.ir jis keliau­
jąs Europon, kad tenai prieiti 
valdančius šalis žmones, supa­
žindinti su lietuviais ir kartu su 
troškimais ir reikalavimais. Aš 
trokštu ir troškau, kad iš Lietu­
vos butų sudaryta respublika, 
susidedanti su latviais. Už tai 
aš stovėsiu ir toliau.

Bet kadangi švinta laisvos 
Lietuvos rytas, taigi ir musų 
reikalingas jau didesnis prisi­
rengimas ir parėmimas musų 
laisvos tautos. Ar mes esame 
prisirengę paremti ir palaikyti 
laisvą Lietuvą?

Klerikalams neftipi laisva 
Lietuva.

lovos
D-ro J. Šliupo kalba 

So. Bostone.
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.^Balandžio 3 d., Lietuvių salė­
je kalbėjo Dr. J. šliupas. Čia aš 
paduosiu jo kalbos turinį ir tas 
vietas, kurios mano supratimu 
vertos .pa žymė j im o.

■ 8 vai. v. prasidėjo prakalbos, 
žmonių apipilnė [’ svetainė, bet 
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■ dar vis ateina naujų 1
I durų užsikimšimas, 
j matomai pritruks;
I žmonių pristoję.
I. A Rimka atidaro
Į pranešdamas, kad esą du icalbė- 
I tojai, vienas anglas Dr. G. W. 
Į Tupper iš Bostono ir Dr. J. šliu- 
L pas.

Kalba Dr. G. W. Tupper. Jis 
t savo trumpoje kalboje išreiškia 

simpatijas lietuvių pageidavi­
mams ir drąsina stovėti už savo 
reikalavimus lig jų įsikūnijimo.

Po jo kalba Dr. J. šliupas. 
[ Šliupas kalba gana ilgai. Kalba 
[ rimta ir pamatinga nebeto, kad, 
' taikanties klausytojams, gana 

supopulerizuota.

prakalbas,

Dr. J. šliupas skaito Lvovo 
telegramą.

Kaip tik tą dieną vietos spau­
doje buvo įdėta Rusijos naujos 
Valdžios mini s t erių pirmininko 

• Lvovo telegrama, prisiųsta Dr. 
t. A Žymantui Chicagon, III. (te- 

legramos tekstą žiur. praeitame 
KAt” Nr.).

Perskaitęs telegramą D-ras J. 
, šliupas džiugiu balsu guodžiasi, 
kad šitas pripažinimas laisvės 
„Lietuvai iš naujos Rusijos val­
džios yra linksmiausia žinia ir 
kartu Lietuvos laisvės reikala­
vimas įgija tvirtą pamatą. Mes 
matome laisvą Lietuvą. Jeigu 
Rusija mums šiądien užtikrina

Mes esame pasiskirstę j tris 
sroves: dvi kraštutini srovi — 
viena po dešiniai, kita po kai­
riai — socialistus ir klerikalus 
ir viduryje jų — tautininkus.

Kas tai yra klerikalai?
Jie^save mėgia vadinti kata­

likais. Jiems taš vardas labai 
patinka, bet' tokios partijos mes 
nepažįstam. Mes žinom, kad yra 
republikonai, demokratai, pro- 
hibitionistai, bet nežinome ir ne 
randame niekur katalikų parti­
jos. . Kuomet katalikai nepasi­
tenkina savo pareigų pildymu 
sulig bažnyčios ir Dievo prisa­
kymų, o ima kištis į politikos gy 
venimą ir jį užgrieti stengiasi, 
tuomet jau yra klerikalai. Mes 
juos Šituo tikruoju vardu ir tu­
rime vadinti. .

Ar klerikalų partija veda prie 
laisvos Lietuvos‘ rėmimo ir at­
statymo? Ne.. '.Jiems laisva 
Lietuvą yra baisi, o jie nori to­
kios Lietuvos, kurioj, kaip rašė 
Kemešio laikraštis ir “Drau­
gas”, Šliupams, Michelsonams, 
Grigaičiams ink. nebūtų vietos. 
Jiems reikalinga klerikališka 
Lietuva, kurios tvarka butų ku­
nigų nustatomą, ir kurioj laisvė 
spaudos, mokslo, žodžio, asmens 
butų jiems, bet ne tiems, kas,iš­
drįstų jų 5 gobšiems norams ir 
netinkamiems įvedimams prieš­
tarauti. Taigi nėra tenai lais­
vės, kur vieni bus pančiais su­
kaustyti, kur nebus vietos be­
dieviams, socialistams ir k., o 
kiti bus laisvi, bet jie tą laisvę 
panaudos kitų prispaudimui.

Jie vadina save demokratais. 
Puikus demokratai, kada jų ve­
damose įstaigose, parapijose, 
tvarka visai .nedemokratiška, 
čia iš žmonių renkami pinigai, 
bet jų kontrolės nedasileidžia­
ma, jų nusprendimo kam sunau 
doti nereikalaujama, bet prieš 
jų norą bįra pinigai, kaip per 
kiaurą kapšj ir žmonės nežino 
kur. žmonės pastato bažnyčias, 
o vyskupai valdo ir net savogiuo 
savybėje laiko. Demokratija 
reikalauja, kad ‘ visuomeniškos 
įstaigos butų pačių žmonių pri­
žiūrimos ir valdomos; kontro­
liuojamos, o to nėra dabartinėse 
musų parapijose, 
vieni kunigai.

Bažnyčios jerarchija ^ irgi ne­
demokratiškai sutvarkyta. Mes 

: žinom iš senosios Rusijos, kad 
' tenai visų galva caras, po jo ei­
na ministerial ir kiti ranguoti 
valdininkai visa linija žemyn ir 
baigiasi stražninku arba policis- 

' tais. Bažnyčios jerarchijoje ir 
gi tokia pat tvarka. Popiežius 
galva, po jo seka kardinolai, ar- 
civyskupai, vyskupai, pralotai, 
džekonai, klebonai ir angalo, 
kaip Rusijoj, policmonai, tai čia 
tokiame pat range yra vikarai, 
popiežiaus agentai, žemesnių 

• didžiausia prigulmybė nuo aug- 
i štesniųjų. Bet šitokia tvarka
- nėra demokratiška, bet autokra
> tiška teokratija. Sulig jos jie
> ir Lietuvoje tvarką nustatytų,
- nes patįs nebūdami demokra- 
1 tais negali, nei demokratiškos

tvarkos įvesti.
' Bet kaip Rusijos carizmas 
taip Romos papizmas vertas vie 
nas kito. Tik popiežiaus val­
džia turi stiprią organizaciją. 
Yra pripažįstama, kad pasauly­
je yra trįs tvirčiausios organi­
zacijos: pirmoji tai Standard 
Oil Co., kuri randasi čia Suv. 
Valst. ir visame pasaulyje, ant­
ra — Vokietijos kariuomenė, o 
trečia — Romos popiežių jerar- 
chija.

Popiežiaus . valdžia kitados 
valdė visą Europos kontinentą 
ir privedė šalis prie didžiausio 
vargo, kurio pasekmėje turėjo 
subyrėti popiežiaus svietiška 
valdžia, šituom popiežiai likosi 
nepatenkinti ir jie po šiai die­
nai nori svietiškos valdžios. Iš­
kilusi karė buvo žadanti daug 
teisių svietiškame gyvenime pa- 
pizmui, bet Rusijoj įvykusios at 
mainos užvarė debesis ant gie-. 
drančio popiežiui dangaus.

Jus matote šiądien ki. 
damų laikraščių pakrypimą vo­
kiečių pusėn. Tai atsitiko nese­
nai, nes pirm jie buvo linkę prie 
rusų ir net prie rusų caro val­
džios. Tos atmainos įvyko k u n. 
Bučiui atvažiavus, čia irgi yra 
daugeliui paslaptingi pienai^/'

Popiežius su pagelba Vokie­
tijos buvo -sumanęs, arba dari 
mano, sutverti taip vadinamą 
centralę valstybę, kuri susidėtų 
iš A.ustrijęs, Lenkijos, Vokieti­
jos, Lietuvos ir k. katalikiškų 
šalių, žinoma tom? katalikiš­
koms šalims susidėjus viršiau­
siu-jų valdytoju ir butų popie­
žius per savo kunigus ir toje ša­
lyje sugrįžtų popiežiui senieji 
laikai ir gal tikisi svietišką val­
džią įgyti. Tenai laisvės kito­
kios negalėtų būti, kaip tokia, 
kokia šiądien skelbiama bažny­
čiose: deginkite raštus bedievių, 
boikotas tų žmonių ir tenai jau 
nebūtų vietos žmonėms, kurie 
kitaip mano ir drįstu jų darbus 
kritikuoti.

Valdžią kunigai nori suimti į 
kontrolę ir Suv. Valstijose ir 
daug tame jie darbuojasi. Bet 
lietuviški kunigai jau nuo senai 
rengiasi ir Lietuvoje tą padary­
ti. Tam reikalui jie čionai or­
ganizuoja vyčius, jaunas mer­
gaites ir vyrukus, ir juos daro 
savo kareiviais. , Su jų pagelba 
jie stengsis tenai užyiešpatauti, 
užmesti musų šaliai priespaudą 
ir nelaisvę, mus senius surakin­
ti, burnas mums užimti, kad 
mes negalėtume jų biaurių dar­
bų kritikuoti ir nurodinėti žmo­
nėms apie jų skelbiamus melus.

Taigi klerikalams nerupi Lier 
tu^os laisvė, bet jiems rupi, kad 
toje Lietuvoje jų gaivalas vieš­
patautų ir valdytų, ir jie čia ruo 
šiasi ne laisvą Lietuvą remti ir 
būdavot), bet pagriebti valdžią 
į savo rankas.

šių tik jų darbus, kuriuos jie at 
likę yra link musų tautos. O to 
padaryti neminėdamas l jų var­
dų jau negaliu.

Jus girdėjote, kad socialistų 
spaudoje "Naujienose” ir “Ke­
leivyje” buvau aš vadinamas 
purvinto]' u, denuncįjatoriu, šmei 
žiku už tai, kad aš su Lopata iš 
Wilkes Barre, Pa., nuvažiavę 
Washingtonan tartis del Lietu­
vių Dienos su Raudonuoju Kry­
žium teisybės laikydamiesi pa­
sakėme, kad musų broliai socia­
listai neeįna išvieno su kitais lie 
tuviais ir eitų, jeigu mes atiduo­
tume jiems trečdalį surinktųjų 
aukų. To padaryti negalime, 
nes iš 750,000 lietuvių Suv. Val­
stijose yra tik apie 3000 socia- 
listų.Tai viskas ką mes pasakė­
me, o už tai gavome išbiauroti. 
Bet ką jie padarė?

Dabar man su tuo pačiu Lo­
pata nuvažiavus Washingtonan 
į Raudonojo Kryž. raštinę, kad 
suvesti rokundas, išsiųsti pasku 
tiniųs pinigus, mums besikal­
bant, Raudonojo Kryžiaus val­
dyba ištraukė pundą laiškų-do- 
kumentų, tarpe kurių prirašyta 
daugelis laiškų socialistų . Bet 
įdomiausi iš jų yra tai Gugio iš 
Chicagos ir Šidlausko iš Bosto­
no. Jie rašo apie visas musų or­
ganizacijas ir d-jas 
Komitetą išvadina 
nais, vienas iš jų 
kad tautininkai esą 
dijoje net 90,000
Cent. Komitetas Rusijoje, Litu- 
ania Šveicarijoje ir tt. esą neti­
kę d-jos.

Raud. Kryž., matydamas tar­
pe musų suirutę pats pasiėmė 
dalykus ištirti visai be musų ži­
nios, o per Suv. Valst. ambasa­
das, ir gavo užginančius tas 
d-jas atsakymus. Mes paaiški­
nome ir apie 90,000 rub. likimą. 
Tuomet nustebę Raud. Kr. val­
dininkai sako: “Navatni žmo­
nės tie jūsų socialistai.”

Tokiu budu tie šmeižtai man 
užmesti grįžta jiems patiems at 
gal ir jie, o ne aš, yra šmeiži­
kais ir denuncijantais, jų G ilgis 
ir Šidlauskas.

Mes žinodami socialistų atsi- 
nešimus linkui tautos klausimų, 
(tūli vadinasi internacionalis­
tais), o taipgi pasitamavimą 
Lietuvių Dienos reikale prie 
Raud. Ėryž., pagalios jų spau­
doje išreikštus pageidavimus ir 
matydami jų taktiką, mes mato 
me, kad jie (ne visi) irgi kaip ir 
klerikalai nerems laisvos Lietu­
vos, jeigu ta Lietuva bus susta­
tyta ne pagal jų noro ir manie­
ra. čia mes sudedami tas abi 
pusi ant svarstyklių Lietuvos 
klausime, spaudos nešvarume ir 
t. p. pamatytume, kad klerikalai 
ir socialistai 
svertų.

Socialistų 
revoliucijoje
Kadangi naujoji valdžia 
iš jųjų, tai jie net pradėjo kovą 
prieš ją, taip lygiai, kaip ir ru­
sų dešinysis. sparnas ir šiame 
momente' tokiu savo elgimusi 
soc.-dem. ir k., kovojanti prieš 
naują valdžią prisideda prie rė­
mimo ir pagalbos ' juodašim- 
čiams ir naujai valdžiai neesant 
tvirtai ir kovojant su abiems šo 
nais labai sunku atsilaikyti, ši­
tame atvejyje jie yra tikri rė­
mėjai senosios Rusijos tvarkos. 
O tai atsitinka, kad jie nori ant 
karto negalimų sykiu įvesti re­
formų, ir atmainyti visą šalies 
gyvenimą (ekonominį, social) ir 
tt) kas su kartu negalima pada 
ryti ir jokios šalies pajiegos to 
padaryti neįstengtų ramiu lai­
ku, tuom labiau dabar kariau­
jančioji Rusija turi apsirube- 
žiuoti reformose.

ir Centro 
kunigų tar- 
net parašė, 
pavogę šve- 
rublių, kad

vieni kitų

taktika ir 
pasirodė

Socialistai lygų klerikalams.

Mano asmuo kaip socialistų 
laikraščiuose, taip iš estradų bu 
vo valkiojamas ir purvinamas. 
Aš iš savo pusės nevalkiojąu ki­
to žmogaus ir jo purvinimu ne­
užsiėmiau. To ir ateityje neda­
rysiu. Bet šiądien kaikurių žmo- 

kurias valdo nių minėsiu vardas, bet ne su 
tikslu juos žemintiA bet p&ine-

Toje linkmėje jau darbuoja­
masi, kaip čia Amerikoje, taip 
ir Rusijoje, Šveicarijoje ir. Šve­
dijoje.

Lietuvos atstatymui bus rei­
kalingi pinigai ir pinigai prade­
dama organizuoti. Tam tikslui 
Atstatymo Bendrovė susitvėrė.* 
Bus reikalingi darbą mokanti 
žmonės (amatninkai) ir juos 
pradėta organizuoti ir tt.

Rusijoje išguiti lietuviai taip Į 
gi varo darbą plačiai ir net daugį“? 
plačiau negu mes čionai. Rusi-I 
jos lietuvižti daugiau prisirengę 
prie rėmimo laisvos Lietuvos ne 
gu mes.

Kad šalį kokią nors srovė tvar 
kytų tai turi būti pastovus žmo­
nės, pastovi srovė. Tokiais nė­
ra nei socialistai, nei klerikalai, miai. kalbą ir žmonės jam idejo- 
bet tik tautininkai. Ir štai: mes se pritąrė, ką reiškia delnų plo- 
matėme,-kaip kunigai simpati-l jimas. 1 ' ,
zavo rusams, paskui jau vokie-l 
čiams simpatizuoja. Socialistai 
simpatizavo vokiečiams ir ger­
bė jų kultūrą, bet Rusijoje iški­
lus revoliucijai simpatijos prie 
rusų persikėlė ir dabar kad ima 
nytų ir kad sparunus paukščio 
turėtų, tai tuoj tenai skristų. 
Bet tautininkai stovėjo ir stovi 
toj pat vietoje. Jie žinojo, kad 
Rusijos biurokratizmas • 
nas ir jau sugriuvo, jie žino, 
kad ir Vokietijoj kaizerio sostas 
sugrius, sugrius ir popiežiaus 
sostas ir bus visur tautų žmo­
gių susivienijimas ir šitam susi 
vienijimui (permatomam) jie 
simpatizuoja ir rengiasi, rengia 
savo šalį Lietuvą, 
kaipo lygi kitoms 
gi u) prisidėti prie 
sivienijimo tautų, 
nėms valdžioms ir tvarkai, ku­
rios turi keistis į 
kas, simpatijos ar 
visai bereikalingos, 
patijos laisvei visų 
mes to laikomies.

: mą ir kad publika neklauso, bet 
juos pajuokia, išėjo sau vieniu 
kaikurie varomi. Ypač man gei­
stina pažymėti tų “sūsipratu- 
sių” protestantų elgimasis.

Tai išrodė į įsistovėjusią per 
žiemą gyvulių kaiminę, šoka 

' augštyn, kedėms barškina, try­
pia, žmones ramiai sėdinčius 
traukia, moja, rėkia visokiais 

(balsais, girgžda, čia man atsi- 
įminė iš rusų istorijos* totoriai 
ties Kievu. žinoma tai imu del 
palyginimo turėdamas omenėje 
šiądien priimtus budus obstruk­
cijų ir protestų išreiškimų. Na 
tai tikrai buvo Indijon y veseli- 
ja.

Jiems išėjus, šliupas baigė ra-

kad ji galėtų 
(lygus su ly- 
busiančio su- 
> todėl šiądie-

demokratiš- 
antipatijos 
Musų sim- 
žmonių ir

Buvo klausimais Vienas pa­
klausė (socialistas) išvirkščiai 
supratęs d-ro J. ši. išsireiškimą 
ir buvo, publikos apjuoktas. An­
tras davė klausimą paėmęs iš 
nesenai sakytos A. Bulotos kal­
bos apie latviškai-lietuvišką res 
publiką, kurią proponuoja šliu­
pas.

Dr. J. šliupas atsakė, kad lat­
vius varu mes ne versime prisi­
dėti, o jeigu prisidėtų, tai mes 
turėtume suligti vieni su kitais 
ant federatyviškų pamatų. Bet 
t u od vie jų šalių -susidėjimas' rim­
tų latvių veikėjų nuo senai pa­
geidaujamas. O mums iš to bu­
tų ne tik ekonomiška, beta ir 
kultūriška nauda, kad susivie­
nytų dvi bažnyčios vienon val- 
stybėn: katalikų ir pratestonų 
ir negalėtų taip įsigalėti kleri­
kalizmas, kas leistų svietiš­
kiems geresnę tvarką nustatyti 
šalyje ir jos palaikymui visas 
pajiegas sudėti, neišeikvojant 
jų kovai su klerikalais.

Tai taip kalbėjo Dr. J. šliupas 
Bostone. . A
’•'* V. Valentėlis. v

Skandalas. '■»-
Socialistai, kuriems nepatiko 

Dr. J. šliupo kalba (o jau senai 
patsai Šliupas nepatinka), jieš- 
kojo progos iškelti sltandalą (jie' 
atėjo jau susitarę). Bet surasti 
progą, pakelti skandalą rimtoje 
D-ro J. ŠI. kalboje yra sunku, o 
dar prie žinomo susirinkusių so­
cialistų supratimo, negalima. 
Vadu, ar apsirinkta, ar delei se­
numo pasiimta, draugas Gegu­
žis, “Keleivio” leidėjas. Bet štai 
pajuto ir^progą.

D-rąs J. ši., kalbėdamas apie 
šiądieninius prietikius Suv. Val­
stijų ir karės bėgį, o taipgi Suy; 
Valst. permatomą reikšmę bu­
siančiame taikos kongrese ir jos , 
demokratišką programą (Wil- 
sono kalba kongrese ir t. p.), 
prijautimą pavergtoms tau­
toms, davimą lietuviams Lietu-, 
vių - Dieną ir tt., pagalios socia­
listų siuntinėjimą protestų ’ 

keista.{prieš apskelbimą karės, priėjo 1 
ne visa

A. M. MARTUS KALBĖS.

Lincoln, N. H., bal. 10 d.
Nashua, N. H., bal. 12 ir 13 d.
Lowell, Mass., bal 14 ir 15 d.
Lawrence, Mass., bal. 16 d.
Hudson, Mass., bal. 17 d.
Fitchburg, Mass., bal. 18 d.
Gardner, Mass., bal. 19 d.
Athol, Mass., bal. 20 d.
Orange, Mass., bal. 21 d.

Northampton, Mass., bal. 22 d.
Easthampton. Mass., bal. 23d.
Holyoke, Mass., bal. 24 d.
Westfield, Mass., bal. 25 ir 

26 d.

neper-

Rusijos!

šitie visi faktai mums liudija, 
kad socialistai nerems laisvos 
Lietuvos, nes mes nematome, 
kad tenai jie galėtų (įstengtų) 
tvarkymą šalies užimti. Lieka 
tuomet tas sunkus darbas tik 
vidurinei srovei, kuri rems lais­
vą Lietuvą ir ją atstatys iš griu 
vėsių.

prie to, kad pataria ne protes­
tus rašinėti, kurių niekas ne­
klauso, bet pasiskelbti lojališ- 
kais ir remti valdžią jos sunkio­
se valandose, drauge pabriežda- 
mas, kad karė yra žmonių ne­
laimė ir jos reiktų vengti, bet 
jei ateinant ne iš mus noro ar 
nenoro, mes turime skaitytis su 
sąlygomis.

Tik suminėjus lojalįškumą 
Suv. Valst. valdžiai ir žodžius 
remti Wilsona, kaip Gegužis pa­
kilęs sušunka, "Mes priešingi 
karei, šalyn karė.” Tai buvo 
paduotas signalas tolesniam 
ir visuotinam skandalui. Visuo^ 
se kampuose esą vaikinai ir mer 
ginos ir nesuprasdamos apkal­
bamo dalyko, o patikėję tik sa­
vo “vado” signalui, pradeda rėk 
ti: šalyn šliupas, šalyn karė, ša­
lyn Wilsonas ir šliupas ir t. p. 
Kiti Švilpia, sustoję kalba. Pir­
mininkas ramina, bet nieko ne- 
pagelbsti. Tadą prieina poli cis­
tas ir pp. Gegužį ir Duseiką pa­
prašo nurimti. Vienok vėliau 
vienas užkomanduoja visiems iš 
eiti. Skandalistai puolėsi prie 
durų manydami, kad ir publika 
išeis, bet pamatę savo paklydi-

AUKOS SURINKTOS PER p. A. 
M. MARTAUS PRAKALBAS.

New Bedford, Maus.: Po vieną do­
lerį: J. Petrukevičia, K. Vanauskaa, 
V. Budra. Smulkių aukų $3.00. Viso 
labo — $6.00.

čia lietuvių yra mažai, bet jie vei­
kia didelėje santarvėje; nuo karės nu­
kentėjusius šelpia ir tam tikslui yra 
nusiskyrę mėnesines mokestis, kurias 
moka gana regUliariSkai. 
po

čionai tar- 
srovių santykiai dar nesudrumsti. 

A, M. Marius.

BRIGHTON, MASS.
čia buvo prakalbos kovo 27 d. ir 

surinkta: Po dolerį davė: P. Railis, 
A. Zaldekas, R. Kiaunate, E. Daurin- 
skiutė, Z. Samolis. Smulkių — $4.57; 
Sviso $9.57.

A. M. Martus.

IŠ CENTRALIO KOMITETO.

Aukos nuo 21 iki 28 kovo i. m.
Agnės M. Eddy $10.00, John L. Mc­

Kinney 25.00, Isabel Drew 10.00, Mrs. 
Jane B, Jones 25.00, Mrs. Henry R. 
Goodnow 25.00, C. S. Bunnell 10.00, 
Mr. Robert Abbe 25.00, Sam’l M. Tor­
rance 10.00, Geo A. Materhouse 25.00, 
Mrs. W. E. Eaton 10.00, Mr. Joseph 
Seep 100.00, Mr. Chas . T. Brooker 
100.00, T. W. Stephens 10.00, 'S. B. 
Woodward 25.00, Mrs. H. Roswell 
Bates 10.00, Clara E. Comstock 10.00, 
J. Divefe 25.00, Oliver S. Hawes 10.00, 
Wm B. Clark 25.00, O. S. White 25.00. 
Various 133.50. Išviso per savaitę 
633.50.
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SUŠELPKIT SAVO 
GIMINES!

Muzikališka Mokykis 
Mokinama ant smuiko Pi 
(Violin), Klarneto,. Piano, K

Teisingiausia Ir geriausia IMK

APTIEKA

“Atuitifls" Agentūra,
366 Broadway, So, Boston, Mass.

PASINAUDOK!!!

Laike dviejų savaičių turi būti par­
duotas gerai išdirbtas ir plačiai tarp 
▼ietos lietuvių išgarsintas biznis.

Geras pelnas yra užtikrintas. Del 
platesnių žinių kreipki ties: *

A. Blažys,
13 Millbury Street, Worcester, Mass.

(14—15)

I Dr. Paul J. Jakma 
!(JakimaviČKM)

Priėmimo valandos: nuo2
3 vai. po pietų ir nuo 7ii 

vai, vakare.
509 Broadway, Kampasfii

So. Boston, Mass.
I Telephone South Boston S

j DR. ST. ANDBZEdE
Vienatinis Lenkiškai

I DANTŲ DAKTARAS 
J Užtaisau pasigadinusius d 
I tis ir dedu naujus. Lailų 
I rantuoju. Ištraukiu dantis 

jokio skausmo.
I 176 Harriaon ave^ Boston,

Puikus Lietuvltkas

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
944 W. Inidwiy, So. Boston. Rus.

prie R 
)eigė

Turintis <lietuvišką vertai polit 
unga 
• PsAdvokate

James M. Keyes
350 West Broadwa) io.

SO. BOSI ON, MASS H

Telephone So. Boston 605

LIETUVIŠKAS 

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Lietuviška pavardė buvo 
Vincai F, J. Kavaliauskas 

315 W. Broadway 
SO. BOSTON, MASS.

X PAMĖGINKIT SKAITT i Savaitini Laitait| 

! “LIETUVA"
Didelis 8 puslapių lalkraitii 

j * paveikslais, einųs 24-tos mr 
U “LIETUVA” yra politiko*, | 

ZJ) raturos Ir mokslo laikni(ū| 
m duodantis daugiausiai žlnįat 
||| žinių iš Lietuvos, Amorita 
X viso pasaulio. Laikraščio h ] 
Z -Už visą metą tik $2.«
S Už pusę metų tik
iVlenQ ntimerj gausite uiįri 

jei pareikalausi t, adresuoda

“LIETUVA”
3252 SO. HALSTED STB 

CHICAGO, ILL
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— O tas kas?
Parodė pirštu į Maknoto 

gerąjį žmogų. Paskui paė­
mė šluotą ir išsižiojo taip 
dikčiai, kad per gerklę kul- 
nįs buvo matyti:

— Ar neišim tu prigavike, 
namo? Kai rėžšiu su šluota,) 
tai akis apžlibs *

— Na, širduk 1 Jau tu tur­
būt pasiutai! .

Gerasis žmogus ausis su­
skliaudęs išėjo.

Su pirkimu namo Makno­
to gyvenime atsivėrė tikras 
pragaras. Tačiaus jau jis 
pačios neklausė ir namą nu­
pirko. Begyvenant apsipra­
to ir viskas buvo gerai.

Kokia tai bendrovė toj- 
vietoje sumanė statyt dirb-

!'i

1

! 8f

K

I
B
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Trankytis po kitų pakam­
pius jiems jau nusibodo.

— Aname kampe kranas 
vandeniui, kad but įtaisytas 
— but daug patogiau — šne­
kėjo Maknotienė savo vyrui.

— Taigi, širduk! Kad sa- 
-vo namą turėtume, tai įsi­
vestame, kur patinka.

— Ko sulauksim? Ką su­
gyvensim? Pirkim!

— Kad užtiktume gerą, 
patogioje vietoje, tai ir reik­
tų pirkti.

— Anglys skiepe neper- j 
tvertos — visų maišosi kru- • 

, voje. Nei šis, nei tas...
Maknotas aptiko namą.
Nusivedė savo pačiulę — tuvę. Sale Maknoto jau bu- 

apžiurėjo, gerai. Bet jis Vo nejučioms nupirkta keli 
apie namus menką suprati­
mą teturėjo. Nuėjęs pasi­
prašė žmogų, kuris jau 
daug namų buvo pirkęs ir 
vėl pardavęs, o taipgi ir da­
bar jis yra keletas namų sa­
vininkas.

Nuėjo jiedu pas užtiktojo 
namo savininką. Tas paaiš­
kino, kad pigiausiai tegali 
atiduoti už tris tūkstančius.

— Ką daryt?
— Išeikim. Sakykime, kad 

kitąsyk sugrįžšime.
— Gerai.
Jie išėjo.
— Ką manai daryt?
— Reiks pirkt.
— Nemanai išderėt!?
— Vargei begu duosis.
Kiek duosi, kad aš vienas 

nuėjęs išderėsiu dar mažiau 
šiai porą šimtų?

— Netikiu, kad išderė- 
tam.

— Tai mano dalykas.
— Gerai — gausi penketą 

dešimtinių.
— Žinai ką? Aš ir to nuo 

Tamstos* nenoriu. Aš ma 
nau Tamstai išderėt porą 
šimtinių ir sau dar nuo jo 
gaut magaryčias. Sutinki!?

— Sutinku.
Maknotas eina sau pas pa 

čiulę mąstydamas apie są­
žiningumą to žmogaus. Par­
ėjęs viską pasipasakojo pa­
čiai.

Už kelių dienų — sutarta­
me laike Maknotas 
pas gerąjį žmogų ir 
radi išsiderėjusį.

Davė ant rankos.
Pati besidžiaugdama nuė- 1 

jo pas kaiminką ir pasigy- ' 
rė, kad ir ji neužilgo bus na- ■ 
mų savininkė.

— Tu paikšė! Džiaugies, 
kad ir jus įgysite tą kiužą... 
Tik ir protas!

— Na jau, na jau.
Aš nepavydžiu, tik man 

gaila, kad jus įkišite pini­
gus.

— Ar ta taip manai?
— Aš ten gyvenau ir ži- 

hau.
Maknotas įdavęs rankpi­

nigius parsivedė nors biškį 
pamylėt savo gerąjį žmogų.

Pareina pati.
. — Davėt jau rankpini-

b gius?
— Jau, širduk!
— Tie agentai papratę 

žmones prigaudinėt. Supu^ 
vusį kiuža įbruko. Kas iš 
jo?.

« — Čia jokių agentų visai 
nebuvo. • w

namai. Bendrovės agentas 
išnetyčių užklupęs Maknotą 
ir paderino namą. Makno- 
tas nieko nenujausdamas 
paprašė septynius šimtus 
daugiau, negu jis buvo mo­
kėjęs. Agentas nieko nesa­
kęs duoda rankpinigius ir 
prašo, kad pasirašytų. Mak- 
notas pasirašė.

Namas parduotas.
Su džiaugsmu pasigyrė jis 

pačiai. Pati sužinojo, kad 
nujpirkd turtinga bendrovė 
statymui dirbtuvės toje vie­
toje.

— Kvailiau tu, kvailiau! 
Atidavei namą veltui. Kam 
tu ir galvą ant pečių nešio­
ji! .

— Tau, širdute, niekaip 
negalima įtikti. Pirkau. Sa­
kei, kad už kiužą moku pini­
gus. Dabar pardaviau su 
uždarbiu. Sakai, kad veltui 
atidaviau.

Už kelių savaičių reik 
kraustytis laukan. Makno- 
tienė keikia vyrą ir verkia.

šliburis.

dėlė žmonių grupė reikėjo aprū­
pinti, kuomet nei maisto, nei 
pinigų nebuvo, tai kur jau čia 
žmogus su širdžia galėtum dar 

' atlyginimo reikalauti. Visu ke- 
' liu (iš Sudervos, 18 verstų nuo 

Vilniaus) iki EI nai (93 verstai 
Iuž Smolensko) turėjau elgetau­
ti tai dvaruose, tai pas šiaip ūki 
ninkus j ieškodamas del nuvar­
gintų pabėgėlių maisto. .

4) Vokiečiams pradėjus veri- ] 
tis Suvalkijon aš visu frontu 
(nuo Alytaus ’ iki Seredžium) 
kaip tik galėdamas žmones gel­
bėjau ne tik darbu, bet ir finan­
siškai, matydamas būtiną reika­
lą. Buvau paėmęs ir raštelius 
nuo tų, kuriems didesnes sumas 
daviau. Bet netikėtai vokiečiai 
užsupo mano tėviškę ir liko vis­
kas išnešta. Atminus tūlų pra- 
vardęs mėginau gauti nuo C. K. 
nors 117 rublių, bet C. K. atsi­
sakė sugražinti tuos pinigus, ir 
dargi kaip tik karė prasidėjo 
mano rankos buvo žėdną dieną 
prie įvairių karės reikalų prikiš 
tos. 4'

su 1.000 r. tuos vargdienius 
šiaip taip aprengsiu.

6) Prie išvažiavimą į Ameri­
ką aš prašiau pas C. K., kad už­
mokėtų mano kelionės lėšas iš 
Švedijos į Lietuvą ir atgal 300 
rub., o aš būdamas po Amerikos 
prašportu lankysiuos po Lietu­
vą, kur tik galėsiu ir sugrįžęs j 
Švediją pranešiu apie ^Lietuvos 
padėjimą. Ant to C. K nesuti­
ko.

Tie visi augščiau minėti pasi­
elgimai neišteisina pp. St. šilin­
go, J. Kubiliaus, kun. Tumo ir 
M. Yčo, nes tas parodo jų neto­
bulą supratimą, todėl ir turi la­
bai daug abejojančių žmonių del 
tinkamumo vadovauti.

A. M. Martus.

H. S. Stone O.D. i į
Akiu SpecijaiietM.

399a Broadway, 
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

LAIŠKAI | REDAKCIJA.

nuėjo 
tikrai

5) Kada pribuvau su pabėgė­
tais Į Eina ir pasiunčiau C. K. 
telegramą, kad prisiųstų 1.000 
rub., gavau paklausimą nuo C. 
K., kam tie pinigai bus. Atsa­
kiau, kad del mano grupos žmo­
nių aprengimo. Daugiau negir­
dėjau nieko nuo C. K., o apie 23 
d. spalio taip buvo šalta, kad le­
dai užšaldavo ant vandens, irgi 
mano grupos žmonių buvo apie 
25 % basų. Aiškus ir apsiren­
gimas tų basų. Taigi maniau

P. S. Šis straipsins senai bu­
vo pasiųstas j “Lietuvių Balsą”, 
bet lig šiol nebuvo atspausdin­
tas, taipgi neatšaukta man pa­
daryti užmetimai, todėl prašau 
atspausdinti “Ateties” Redakci­
jos kadangi man žinoma, kad iš 
Amerikos laikraščių “Ateities” 
į Europą eina daugiausia.

nai 17 
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S “'ypTry NTT7”ir moterų ir vaikų 
$ J- j-^ v ± mėnesinis priedas
I —VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00— 

Užrašykite ją savo draugams ir pažįstamiems ir patarkite 
kožnam lietuviui skaityti.

Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu:
A. B. STRIMAITIS,

30? West 30th Street, New York City.

Dabar yra geriausia 
proga, kuomet Rusijos 
pinigai pigus. Per mu­
sų Agentūrą galima 
siųsti pinigai į Europą 
ir sušelpti savo gimines 
badą kenčiančius. Taip­
gi parduodam ir laiva­
kortes.

339 West Broadway,
So. Boston. Mass.

Ar matei Ar skaitei
‘Amerikos Lietuvį?’

“NETEISINGAS AMERI­
KIEČIŲ INFORMAVIMAS“.
Augščiau minėtu antgalviu ra ' 

šo P. Ruginis “L. Balse” No 39 
(68) 1916 m. Prie to straipsnio 
aš, žemiau pasirašiusis, randu 
reikalą štai ką paaiškinti.

1) Aš nerašiau to pasikalbėji 
mo "Vien. Liet.’’ No. 16, 1916 m., 
be to augščiau minėto straipsnio 
rašytojas nesuprato manęs gerai, 
sumaišydamas kun. Laukaičio 
incidentą su Centrali'i Komite­
tu.

2) Kaslink kuh. Vailokaičio, 
aš tik tiek sakiau, kad kunigai 
rengia Petrograde Jeisti laikraš­
ti, panašų į buvusį "šaltinį” ir 
kad kun. Vailokaitis busiąs Re­
daktorium. Taipgi sakiau, kad 
šiam momente nėra reikalingas 
tokis laikraštis.

3) Kad Centralio Komiteto tu 
Ii Direktoriai sn manim elgėsi 
neteisingai tai tiesa; apie ką čia 
nors biskį pasakysiu. Aš da­
riau, ką tik galėjau del ištrem-

' tųjų, kad tik jų vargus suma- 
į žinti, ką gali paliudyti bile vie- 
, nas iŠ mano buvusios grupos 

žmonių (kaip lygiai galėtų at­
siliepti prie mano neteisingus 
bei netaktiškus pasielgimus, jei 
gu jie buvo), čia priduosiu net 
vardus, kurie išpradžių o tūli 
iki pabaigai buvo mano pagelbi- 
ninkai: V. Balsis, , J. Ivanaus- 
kag, p-lė P. Mackevičaitė, J. Pe­
truševičius, A. Počelpis, V. žu- 
tatas ir P. Babonas ir Alman­
tas, ir dar keli žmonės dirbusie, 
kaip ir aš, veltui. Juk tokia di-

ISkirpk fį Kuponą ir įrafy kas reikia iitįsk su savo Auka 
į Komitatą Šiuo kdresu;

THE LITHUANIAN CENTRAL COMMITTEE
200 Fifth Ave. New York City r f •’ •* •’ :

VienintBUs lietuviškas bepartyviškas 
laikraštis Amerikoje, talpina žinias iš 
lietuvių gyvenimo, iš bėgančių pasau­
lės atsitikimų ypatingai iš karės ir Lie­
tuvos. Darbininkų Žinios. Prakalbos 
po Medžiu. Moterų Skyrius. Moterų Ži­
nios ir Naminiai Darbai, Aprašymai 
Kariaujacių šalių. Juokai ir Margumy­
nai. Jeigu vieną perskaitysi tikrai pa­
mylėsi. Kaina metams $1.50. Pu­
sei metų 75c., Kanadoj nreL $2.00

Prisiųsk savo aiškų adresą, tai pri­
siusime pamatyti. Rašyk

“AMERIKOS LIETUVIS”, 
15 HiUbary St, WercesterJfass.

Sutaisau receptus su dkižiauM 
da, nežiūrint, ar tie receptai'U 
vos ar Amerikos daktarų. Tai 
natinė lietuviška aptieka BoM 
Massachusetts valstijoj. Gg| 
galit gaut kokios tik pasauljjl 
vartojamos. Galit reikalaut pg| 

kus, o aš prisiųsiu per

K. ŠIDLAUKSAS 
AptMortu'lf SirfuMiJ

226 Broadway, kampa. C M 
SOUTH BOSTON, MASS

Telephone South Boston 21014 k R
Piraias

Adresas

ant bargo — lengvų išmokė-Duodame Viską 
sčiųL Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Dideli 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per laišką.

Siunčiu $ a/uhį nulbeHttf tįsiems nuo ha- '
ris. Prie to prisižoJu kas minua aiultnuti per

Central'^ Koimitet^po »pakol tik bus rit­
ualas šelpti /ftustį -viengenčius Tevgnfge.

SOUTH BOSTONO LIETUVIAMS

ir visokiu

J. P. TUINILA

>M9OOGOl

, 822 WASHINGTON ST.. BOSTON. MASS. 31888%
—— --------------------- --------------- k Kg&SK

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELKP^ONAS OXFORD 4900

Užlaikome 
Daimantus, 
Laikrodžius

jSFpX gatunku 

žiedus-

$ H
Ki S H M

Patartina remti šiuos biznierius:
APTIEKA K. Šidlauskas, 226 West Broadway.
AGENTAI: Michael Coran, 366 West Broadway,

Antanas Ivaškeviče, 315 Broadway.
BUČERNĖS: Ant. Naujokaitis, 276 Athen st, 
DUONKEPIAI: EI. Plevokienė, 88 B st.
KRIAUČIAI: A. Januška, 222 Broadway,

South Boston Custom Taylors, 278 BroadwaJH 
LIETUVIŠKA SIUVĖJA M. M. Andriušiutė, 324 E st P1* 

Broadway.
BARZDASKUTYKLĖ. D. Galinis, 224 Broadway.
RAKANDŲ-FORNIČIŲ KRAUTUVĖ. C. P. Jurgelun,

* 377 West Broadway. x 
KENDŽIŲ IR VAISIŲ^ KRAUTUVĖS: J. Jarušaitis 

17 Broadway.
FOTOGRAFISTAS. G. Stukas, 453 Broadway. 1 
ADVOKATAS: Wm. F. J. Howard, 315 Broadway. 
DAKTARAI: P. Jakmauh. 509 Broadway.

Dr. F. Matulaitis,419 Boylston str., Bosto* 
GRABORIUS:W. Czizius. 301 E st. Tel. 1753 W. . 
AUKSINIŲ DAIKTŲ KRAUTUVĖS BOSTONE: J

J. P. Tuinila, 822 Washington st, 
National Jewelry Co., 112 Cuort st

feipis, 
Kas, be 
■.sąlj 
Bdavo 
■gus, 
Hįyje 
Yra dai 
■Ūgy 
■iau ( 
Sip tik 
■nka t
■ pasit
■ klau 
l’.M.

B -V8 
Įuza” i 
jkos R 
[savo 
učium 

jBtybėi 
■B Sąlj 
Birže 
■ darbi 
■ie ne, 
Beną t 
■tiniai 
■stand 

■b ir t

o sav 
metą 
k pj

pram 
Ijų ne 
f ‘ ge: 
Ksiim 
Riojc

) Pal 
temti 
p pat 
tokiai 
okų n

!šta 
ažiavi
[y ats



ATEITIS

iškas iš Rusijos
Perspektyvos karei 

pasibaigus.
W. Darbo rinka.

JKIT SKA1TT
Linj Laikrait|

•TUVA”
slapių lalknith 
einas 24-tui nr
yra politikos I 

okslo lalknithi 
ilgiausiai žiogelį 
tuvos, Amorita
i. LaikraMioU įrbo klausimas ne kartą.pri­
metą tik $ajo į save visose kariaujančiose 
metų tik Ii# tybėse, kuomet darbininkų 
rj gausite utiji jbiivo pakviesta į karės lau- 
ualt, adresuota

DTUVA"
1ALSTED STREP
AGO, ILL,

Gal sunkiausia atsiliepė 
ietijoje. Jos žiniomis iki ka- 
buvo 18 milijonų vyrų, par- 
dančių savo darbią. Gi šių 
^pradžioje likosi tik 8 mili-

■ i tw n mŪ »i. Tame skaičiuje penki mi­
lui 17—49 metų amžiaus. Į 
1 milijono moterų ir vaikų, 
lateklius buvo surinktas iš 
iisvių ir kariškių, bet tokių

J. Jakma
imavičioe)

landos: nuoli_
:tą ir nuo 7i Jir tik i lfA mil- Bet tvarkin- 
vakare. I

y, Kampas!
ston, Mass.
South Boston f

[organizavimu pasisekė pavyz 
ai įrengti ir pasiekti augšto 
nio. Tasai suprantama to- 
i Vokietijoje, kur iki karės 
dauguma darbo biržų, biu- 

Karės laiku jos visos buvo 
►<>“M>««^tralizuotos, skyrium ėjo pa-
IDRZEJEK 
is Lenkiškai 
DAKTARAS 
įgadinusiu* d<:

aukiu dantiji 
skausmo. ‘ 
•e, Boston, Mi

ka Mokyki* 
smuiko riec 

to, Piano, Kon 

)rums (bngndi 

Broadway, 
on. Mass.

u viską veriM

VI. Keyes j

BroaM
ION, MASS I

lynui ir reikalavimai. Lais- 
darbininkai buvo siunčiami 
L kur jie labiau reikalingi 
lies naudai.
Ne tas Rusijoje. Tiesa, karės 
>tu įsisteigė dauguma darbo 
rib sparčiau veikė biržos. Tik 
ne taip kaip reikiant. Dides- 
h biurų dalis įsisteigė ištrem 
oems,*) pasirodžius. O rei- 
y tik tų ištremtųjų reika- 
rupintis, bet visos darbinin- 

masės. Reikia spėti, kad iš­
lotųjų klausimui suminkštė- 
', jr jiems susiradus darbo ar 
įgyvenus, pripuolamai gyve­
tan iššaukti biurai, nejučio- 
I nustos veikę. Buvo manyta 
Rusijoje centralizuoti šią sri- 
prie Rusijos Miestų Sąjungos 
teigė Rusijos darbo biuras, 
ipolitikinių tikslų delei pati 
unga pertraukė biuro veiki- 

Į. 1) gaila, nes jis nemaža ža-

nlp tai karės laiku. Kas gi 
[jai pasibaigus. Istorija į tą 
uo. Ji nurodo, kad pereji- 
|j santaiką bedarbės lydi- 
k Visuomet karės laiku Šli­

geriausia lliH

iekaĮ
s su dkih’auil 
tie receptai 
daktarų. T*l 

aptieks Bom 
gaisri jo j. GyJl 
« tik pasaulfj]
it reikalaut M 
ųaiu per expM

AUKSAS 
r'lr tartiMM

kampai C 
STON, MASS] 
Boston 21014 IrR

RA!
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st,

I Broadwtfl 
324 Eat F
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Jurgelun, j
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‘ J 
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IPfla kitokios sąlygos ir karei 
Bhtngus užstoja kokis tai lai- 
Knris, kuriuo šalis sugrįžta, į 
■as, bet gal ir kiek pasikeitu- 
V>Rlygas. Jeigu tasai atsi­
gavo buvusioms karėms pasi- 
Hkus, tai dar didesniame laip- 
pyie pasikartos dabartinėje, 
pn dar jiiymėta, kad tuo grei- 
BP lyvenimas susitvarko, juo 

oiganizuota šalis. O to 
BP tik trūksta Rusijoje. Ne- 
B^ bus užduotis, kuomet ka- 
■pasibaigus reikės rišti bedar 
H Mausimas.

M. Zenzigov 37—38 nume- 
■*sė "Izvestija glavnago komi- 
■< - vserossijskago zemskago 
■iza" paduoda žinių iš darbo 
■kos Rusijoje ir paduoda kele-
■ savo pastabų. Darbininkų 
Bičiumį sulyginus su kitomis 
■tybėmis, Rusija yra labai ge
■ sąlygose. Kaip pramonėje, 
V ir žemės ūkyje visuomet bu- 
■darbininkų perteklius. Bet vi 
Hk neproduktyviai dingdavo. 
Beną tik Sibirą metų laiku vi- 
Bhiai persikraustydavo Į 600 
■tančių. Rusijoje smulkus 
B ir tankiai žemė silpnai ap- 
B>ama, kad negali išmaitinti 
B> savininkų. Tokių kiekvie- 
Bnetą atsirasdavo į 3—4 mili- 
■Ms. Pravartu atminti ir smul- 
B Pramone' užsiimančius. • že- 
BĮiJ neišmaitina, kad galėtų su

gerą pragyvenimą, tai jie 
Rsiima menkai produktyviu 
B^Viojo amato darbu. Toji

B) Pabėgėlių vardą pakeitė 
Įremtasis”. Nes taip vadina- 
B pabėgėliui nereikėjo bėgti, 
Bukinusia jie buvo pane valiu 
Bkų nagaikų varomi, ištre- 
Bni. Toje dvasioje ir buvo 
|šta rezoliucija moksleivių 
Bžiavimo, vasaros laiku šių 
n atsibuvusį.

rųšis Lietuvoje su visu menkai 
išsiplatinusi, o Rusijoje tuomi 
užsiima šeši—aštuoni milijonai 
darbininkų.

Išeina taip, kad Rusijoje yra 
nepaprastai daug darbininkų, o 
tuo tąrpu jai s trukiausia šioje 
srityje prisiėjo. Ir viskame ta­
me rusų neorganizacijos kaltė, o 
šiuo atveju darbo rinkos reorga­
nizacija. Dabar į darbus trau­
kiami kitataučiai (inorodcai), 
kurie iki šiolei netarnavo karei­
vi j oje. Iš šio jie subruzdo ir tie 
subruzdimai buvo nemenki. Dar 
ir dabar neramu Turkestane. 
Jeigu pažiūrėti, tai kitataučiai 
nelabai tiks siunčiaman darban 
ir nedaugiausia kuomi pagelbės. 
Kaip matoma iš laikraščių pana­
šiai pasielgė Vokietija užkariau­
tose vietose.

Popierinių pinigų dauguma 
įkvėpė kokią tai naujų pramonės 
įstaigų steigimo karštinę. Spė­
jama, kad šiais metais įsisteigė 
naujų tokių įstaigų su 400 rub­
lių akcine verte. Apart pirmiau 
gyvavusių dirbtuvių joms irgi 
reikalingi darbininkai, o tų kaip 
tik sunku atrasti, žymiai padi­
dėjo moterų ir vaikų darbininkų 
skaičius. Bet jie irgi negali pa­
tenkinti reikalavimo, šit mažu­
tis pavyzdys, žemiau paduoda­
ma 1915-tų metų Petrogrado bir 
žos skaitlinės:

Pasini. Reikal. 
metalų apdii’b. 8.687 12.863
statymo darbai 3.301 19.482
transportas 865 7.120
žemės ufis, 532 3.187
juod. darbas 19.793 60.341
Negalima sakyti, kad toksai

darbininkų nepriteklius gali but 
kam aiškinamas. Karė atitrau­
kė daugumą darbininkų, bet ne­
maža ir likosi. Kur yra gerai or­
ganizuota, pavyzdžiui Vokieti­
joje, ten sugebama apsieiti ir su 
mažesniu skaičiumi. Organiza­
cijai gi nesant pasirodo negali­
mu sugaudyti ir esančius darbi­
ninkus. '

Musų ištremtųjų pavyzdys nu 
rodo, kaip nesistematingai ir be 
jokio pieno buvo elgiamas i nors 
ir su tosios rųšies darbininkais. 
“Promyšlennost i torgovlia” laik 
rastis (N9, 1916 m.) rašo. Ad­
ministracijos organai nei kiek 
nesiskaitė su ištremtaisiais dar­
bininkais ir vežiojo be jokio pie­
no. Pasekmėse išėjo, kad didi 
ištremtųjų spėka likosi neišnau­
dota, ir darbininkams esant išti­
si pramonės rajonai jų truko. 
Pavyzdžiui Ekaterinoslavo dar'- 
bo biure pramonės dirbtuvės rei 
kalavo į 22 tūkstančiu darbinin­
kų. Nežiūrint to, kad ištremtųjų 
čia buvo virš 30 tūkstančių žmo­
nių, tik 1 tūkstantis gavo darbo. 
O paslaptis tame, kad Ekateri­
noslavo Vajone reikalingi darbi­
ninkai kalnuose dirbti. Gi admi­
nistracijos liepimu čia buvo ve­
žami prie žemės ūkių pratusieji. 
Tuo tarpu jie butų labai tikę to­
kioje Penzos gubernijoje, ten 
but reikalingą bent 100 tūkstan­
čių žemės ūkio darbininkų. Tuo 
tarpu administracija pasirūpino, 
kad į Penzos guberniją, butų ve­
žamos darbui netinkamos mo­
ters ir vaikai.

Karė turės baigtis. Kareiviją 
demobilizavus grįš dauguma 
darbininkų. Nors jų bus kur 
kasjmažesnis skaičius, negu pa­
imtų, bete visgi jie perkeis da­
bartinį darbo pasiūlymo ir rei­
kalavimo sulyginimą. Nuvar­
ginta šalis ir susimažinusis ga­
minimas negalės staiga suteikti 
visiems darbo, žemės ūkis irgi 
yra apleistu ii^atneša mažiau pel 
no, taigi ir jis neprivilios darbi­
ninkų didelėmis algomis. Neko­
kie popieriai ir su Rusijos vaka-| 
rais. Jis negreit atsistatys ir ne­
greit priglaus senuosius darbi­
ninkus. Karei pasibaigus ne 
tuojaus galės pradėti dirbti ga­
minimo mašinas, o bedarbė pra­
sidės greit. Mažinti bedarbę rei­
kės ilgai nelaukiant, nes didžios 
nedarbių masės bus nemažu so­
cialiu šaliai pavojumi.

Jeigu organizuotai pradėt su

bedarbe kovoti, tai galima su­
laukti gerų pasekmių. Jeigu ne- 
darbiai darbininkai bus siunčia­
mi į tas pramonės sritis, kurių 
būtinai reikalaus liaudies ūkis, 
tai socialis pavojus gal virsti so­
cialiu šalies atgimimu. Norint 
to sulaukti reikia jau dabar nei 
kiek negaišuojant pradėt orga­
nizuoti darbo rinką. Užrube- 
žiuose taip ir daroma. Franci jo­
je, pavyzdžiui, karės laiku įsi­
steigė dauguma darbo biurų ir 
biržų, gerumas kurių jau ir da­
bar reikia prie to ruoštis, neno­
rint pergyventi didžių smūgių. 
Darbo biržų steigimas pavojui 
įvykus bus jau ne laiku. Ne kiek 
viena darbo birža bus gera, o 
naudą galės atnešti tik pariteto 
principu įsteigta.

Vt. Steponaitis.
Perbvsk

19—XI—16.

“Ateities” Knygyne
GAUTA ŠIŲ NAUJŲ KNYGŲ. 

' t
SCENOS VEIKALAI:

Salomėja, Oscar'o Wilde drama—25c. 
Du Broliu, Zolpio 4 veik, drama—20c. 
Karės Nuotakos, Wentwortho dr.—25 
Malkinė ir Mulkytojai. Knyburio 

dvieju veiksmų komedija—12c.
EILES.

Amžinos .Dainos, Jovaro—15c
KITOKIOS KNYGOS.

Alkoholis ir kūdikiai, Holitzer’io—10 
Delko žmogui reikia gert ir valgyt, 

Dr. Garmaus 15c.
Lytiškos ligos ir kaip nuo jų apsi­
saugoti, Dr. Matulaičio 10c.

Tabakas — kaip jis žmonėms ken­
kia. K. Stiklelio 20c.
Ir daug kitokių knygų, kurių dar nė 

ra įtraukta j rrusii praeiti] metų kata­
logą-

Musų knygų katalogas visiems siun­
tinėjama dovanai.

Rašykite tuojau:
“ATEITIS” ’

S66 Broadway, So. Boston, Mass.

PARUOŠKITE SAVO NAMUS
Lietuvių Dailės Genijaus *

M. K. ČIURLIONIO

Skaitykit ir platinki!

“ATEITĮ”
Tikrai artistišku

Portretu (Paveikslu)

Portretas pieštas dailininko H. Berg­
quist. Reprodukcijos padarytos 
photograviuros procesu žinomos 
Cambridgiaus firmos “Uulversity 
Press“. Po portretu padėta M. K. 
Čiurlionio parašo faksimilė.

Portreto didis 14x10 col.
Norinti įgyti šį portretą, pa­
siskubinkite, nes reprodukcijų 
skaičius labai aprybuotas.

Kaina $1.00 be rėmų 
$2.00 rėmuose.

Adresuokite

BLAŽYS & CO.
13 Millbury Street

WORCESTER, MASS, v

LQIQl
Sutaisytas r tonmiio*- 

recepto; sutelkto ifimlntin* 
gu Egypto zokonlnku. įę

•pslrclčkin esqs rtcbctlnai pasekmingu J 
nuo vUvo ir tarnu, ger- ’

tikaudėfimo, dusulio, galvos 1 
■pi skaudėjimo, nustosimo apė-tiio, į 
K I ialėiu ualroįt, set., set.. Šutai- 

sotinu lAdirbėju labui pūga nėjusio I

PAIN-EXPELLERIO-
H*no lr bukimo draugo ždmy- 1 
no*. Buiidojamo visame pašau* 

-—7" I įrjr per pusę Šimtmečio—-25c. I 
1 nž bonkutę visom* aptiekoee. I 

.IĮ arba galite užsisakyti tiesiai ii 
, •F. AD. RICHTER A CO.

M—W WMliaftM Street ltw Tark |

Tik-ką iš Lietuvos!
“Ateitis” gavo nedidelį skai­

čių naujų lietuviškų atvirukų, 
pieštų žinomų letuvių dailinin­
kų.

J. Zikaro: 1) “Keleivis”, 2) 
“Pabėgėliai”, 3) “Vakarinė mal­
da”, 4) “Audra”, 5) “Pašaipa”, 
6) “Kąįp akmuo!., pasikąusim!”

P. Galaunes: 1) “Iš karo cik- 
liaus”, 2) “Dainiaus kapas”, 3) 
“žiemos naktis”, 4) “Pasaka”, 
5) “Lietuvių dailės grafika”.

P. Rimšos: du puikus atvi­
rukai iš cikliaus “Karė”.

V. Bičiūno: 1) “Lietuvos vy­
tis”, 2) šv. Kazimieras, Lietuvos 
Karalaitis.

Kas nori šių atvirukų gauti, 
teužsisako tuojau.

Kaina su atsiuntimu: 4 atvi­
rukai už 25c., o imantiems nema 
žiau kaip už'$1.0 — po 5c. kiek­
vienas.

Rašyk šiądien:
“Ateitis”,

366 Broadway, So. Boston, Mass.

Lietuviškos 
Atvirutes.

Jau gaihna gauti musų knygyne 

Šias atvirutes:
DA1LININRV DARBAI:

1. “Močiute” — Petro Rimšos.
2. “Artojas”. — ” \ ”
3. “Dr. Vincas Kudirka” — biustas.
4. “Girių Karalių?”.

VAIZDELIAI Iš LIETUVOS;

5. “Šiaulių Rinka”.
6. “Vilniaus vaizdelis’’.
7. “žąsų piemenėliai”.
8. “Šventos Onos Bažnyčia Vilniu­

je”.
, 9. “Lietuvos Ūkininke grjčia”.

10. “Gedimino kalnas Vilniuje”. *•
11. “Vasarinis teatras Bernardinų 

sonde.”
12. “Svečių belaukiant.”
13. “Vilniaus reginys žiūrint nuo 

Vilijos.”
I I. “Lietuvos ūkininko namas”.

* 15. “Vilniaus Katedros Bažnyčia”.
16. “Gedimino kalno vaizdelis”^
17. “Traku pilies griuvėsiai.”
18. “Gedimino pilies griuvėsiai” 

(viršukalnė).
19. •‘Trakų ežeras ir pilis.
20. “Lietuvaitės.”

KALVA:
1 atvirutė .............. v .... 2c.
3. ............ .. .... .. .. .. .... .. .. 5c.
7 ” - . ............... 10c.
20 • ” y J...........................J. 25c.

100 ” ........................... .. $1.00.
Kreipkities šiuo adresu:

“ATEITIS”.
366 W. BROADWAY.

SO. BOSTON.M ASS.

DRAUGIJŲ REIKALAI.

Jetuvių Ukesų Draugijos Admimnis- 
tracija. So. Boston, Mass.

. Norkūnas — pirmininkas,
373 Athens Street,

A. čebatorius vice-pirmininkas,
11518 Columbia Road., 

‘ Versiackas prot. raštininkas, 
105 Silver Street, , 

A. Latvinskas fin. raštininkas, 
252 Bowen Street,

M. Mockapetris — iždininkas,
279 Bolton Street,

P. Geležinis — maršalka.
141 Sixth Street.

Sekantis susirinkimas bus bertaini- 
nis, jvyks 18 d. kovo 1917 2 vai. po 
pietų, Lietuvių Svetainėj, So, Boston, 
Mass. Užkviečiami visi nariai pribū­
ti ant šio susirinkimo būtinai, nes 
turime daug svarbių klausimų.

Spk. M. Verseckas.

S. L. Ar. Kazimiero Draugijos Admi­
nistracija, So. Boston. Mana.

J. Pečelingis ^- pirmininkas, 
209 J Street,

St. Mockus — vice-pirmininkas, 
194 Athens Street., J

J, žėmantaitis — prot. raštininkas,
- 366 W. Broadway,

M. Mockapetris — fin. raštininkas, 1 
279 Bolton Street.,

Jul. Mikalionis — iždininkas.
148 D Street, '“3*.

Maršalkos: 1) Jul. Sinkevičius, 
250 Athens str,,

2) K. Vestfielda, 
172 Bolton str.

Sekantis susirinkimas S. L. šv. Ka­
zimiero Draugijos bus 25 d. kovo 1917 
itl, 2 vai. po pietų. Lietuvių Svetainė­
je, So. Boston, Mass.

Lietuvių Jaunuomenės Draugijos 
Administracija E. Cambridge, Mass.

Janulevičius — prezidentas,
118 Webster Ave.,

A. Valašimas — vice-prez.,
849 Cambridge St.,

O> Ęaranauskiutė — prot rast.,
877 Cambridge St.,

K. Sidaras — finansų rast., 
A9 Winter St;,

A. Gribavičius — iždininkas,
48 Porter St.,

4. šiumaniutė — knygininke,
37 Jefferson St.,

4 Susirinkimai atsibuna antrą Pet- 
3ią Kozno mėnesio, 7:30 yal. vakare. 
Jaunuomenės choro repeticijos ir 
cnygynas atdaras buna kožną Petny- 
:ios vakarą pusė po septintos vai., 875 
Cambridge St. Cambridge, Mass.

A. P. NAUJOKAlTlb, 
276 Athens St, So. Boston.

Savo bučemės ir grosernės ap­
garsinimą liepė išmesti, nes per­
daug kostumerių turi.

VIENATINIS LIETUVIŠKAS

Sklodas
Kuriame galima gauti vi­

sokių puikiausių Degtinių, 
Vynų, Likierių ir Kdrdialių 
naminių ir inportuotų. Už­
sakymus pristatome greitai 
į „visas dalis miesto.

PETRAS ČAPLIKAS,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

GERIAUSIAS GRABORIUS 
St. Baracevicz.

I NepamirSkite, kad ai važiuoju ir ] ki­
tus miestus ir nei kiek brangiau ui 
tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau- 
įiai arba Įusų draugai siųstą jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, 0 iwlatita 
pas mane. Aš rokuofii UŽ palaidoji 
mą didelių |45 dot, mažų $15. Taip­
gi aš parduodu kvietkas ir pamink­

lus. Mano ofisas:
858 Broadway, So. Boston, Mau. 

TeL So. Boston 839—J,

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados 

Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiškiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway. So. Boston* Mass.

Nusipirk Mosties.
TAI BUSI GRAŽUS! Ją išdirba 

Mentholatum Co. Prieš eisiant gult iš­
tepk veidą mosčia per kelis vakarus, o 
padarys veidą tyru ir skaisčiu baltu. 
Toji mostis išima plėtmus raudonus, 
juodus arba šlakus ir prašalina viso­
kius spuogus nuo veido. Kaina dėžu­
tės 50c. ir $1. Pinigus galit siųst ir 

Ištampoma.
J. Rimkus

P. O/ Box 36, Holbrook, Mass*

Didžiausia ir naudingi ausis laik­
raštis.

Neužsiima barnėmis nė polemi­
komis.

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
^DinvX’* verta skaityt kiekvie­

nam lietuviui ir lietuvei.
TIK $1.50c. METAMS.

Ant pažiuro* vienui* No, Dykai.

“DIRVA”
2004 ST. CUIR AVE - CLEVELAND,OHIO

ffl II Jta IILIl J — JU ii IWUII HI W 1—1

THE MAGIC SHOP.
Pirmas Amerikoj lieutvis uždė­
jo magijos dirbtuvę, 
šokią štukų daiktus, 
gauti stukų katalogą, 
štampu ir tuoj gausi. Adresuo­
kite taip:

THE MAGIC SHOP, 
P. O. Box 309, Holbrook, Mass.

Dirba vi- 
Jei nori 
prisiųsk

(6)

pj Užtlrilyll seu ar savo pažįstamiems
g LIMml bei Amerikoj

s VIENYBE LIETUVNINKU
3 I Eina jau 30-tul Metus.
9 Prenumerata $2.00 matamš; $1.00 

N pusei metų. Kanadoje $2.50 metams; 
g $1,25 pusei metų. Anglijoj, Lietuvoj Ir > 
g kitur $3.00 metams; $1.50 pusei m. ! 
įj Pamatimul vieną num. siunčiam dovanai 

Cn KnyflM katalogą siunčiame ant pareika- 
S lavlmo dovanok

3 J. J. Pauksztis & Co. | 
S 120-124 Grand Str..
3 Brooklyn, N. X. I
S252525aSES2SaSH2525aS2S252525l

Ką tik išėjo iš spaudos

EILĖS-DAINOS
Parašė Juozais Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka­
mų deklamacijoms ir kt.

KAINA TIK 20c.
Imantiems daugiau ir perkup- 

čiams bei agentams didelis nuo­
šimtis.

“ATEITIS” 
366 Broadway,

, #’ So. Boston, Mass.

Lietuvių Dramatiškos Draugijos 
“Varpo” Administracija Water, 

bury, Conn.
J. Lukauskas — pirmininkas,

5 Harriet Ave.,
M. Matukoniutė — vice-pirm., x 

z 21 Edward St.,
E. Aleksai tienė — prot. rašt..

820 Bank St.,
J. Ramanauskas — fin.. rast., ' 

820 Bank St.,
S. Makauskis — iždininkas,

820 Bank SU,
V- Kiaušas — maršalka,

797 Bank St., Box 16.
Susirinkimai atsibuna pirma $uba- 

ta kožno mėnesio, pradžia 7:30 valan­
doje vakare.

Lietuvių Dramos Draugija “VAR­
PAS” 21 Edward St., Waterbury, 
Conn.

LAVINIMOSI VAKARAI 
atsibuna 15 d. ar po 15 dienos, sere- 
doje, kožno mėnesio, pradžia 7:30 vai. 
vakare, W. L. “Šviesos” Draugystės 
svetainėje, 883% Bank str., Water­
bury, Conn.

Oro Permaina
priverčia visus mainyti ir drabu­
žius. Artinasi ruduo ir žiema, 
todėl reikia įsitaisyti šiltus drabu­
žius. Aš pasiuvu visokius vyriškus 
ir moteriškus siutus sulig naujau­
sios mados iš geriausių materijų už 
visiems prieinamas kainas. Taipgi 
senus drabužius pertaisom, išvalom 
ir išprosinam — padarom kaip nau­
jus. Darbas gvarantuojamas. Mel­
džiame kreiptis šiuo adresu:

P. BUZEVICIA
55 Exchange StM Athol, Mass.

sftKssasaitBffiIg)®®
- JAMAICA PLAIN

Boston, Mass.

Sparkling Ale Stock Ale Į 
Blue Label Elius Red Label Elius

Šitie alus kainuoja pardavėjui daugiau, negu bile koki H 
kiti. Todėl reikalaukite tik jų — nepriimk kitokių. H 

j Lageris ruduose buteliuose. Užlaikyk gera alų gerai. Neimki- S 

>|te kitokio.
Susišelpimo ir apŠvietos draugija 

“DIEGAS”, CasiUa de Corres 591 Bu­
enos Aires, Argentina.



a ATEITIS

Vietos žinios.
“GABIJOS” CHORISTŲ j 

DOMAI.
Pranešame visiems “Gabijos” 

choristams, kad šią savaitę cho­
ro repeticijų vakarai yra trupu­
tį pakeisti, būtent:

Viso choro bus ketverge, ba­
landžio 12d. š. m.. Lietuvių salė­
je, o šokikų-baleto repeticija 
bus pėtnyčioje. balandžio 13 d.

šis pakeitimas yra tik šią sa­
vaitę. Toliau bus kaip papras­
tai. Bet gal but, kad kitą savai­
tę repeticijos jau atsibus kiek­
vieną vakarą, tik, žinoma, atski­
rai. Ant repeticijos buvokite vi­
si. Kurie nesilankys kiek, tie 
bus neleidžiami prie vaidinimo.

Spaud. Komisija.

Lietuviška Muzikos konserva­
torija prašo mus pranešti, kad 
vakarinių lekcijos valandų, pra­
dedant nuo 6 iki 10 v. visai nė­
ra; atsiras keletas vakarinių 
liuosų valandų tik pradžioj ge­
gužės. Konservatorija užsida­
rys vasaros atostogoms pabai­
goj birželio.

NATŪRALIZACIJA.
Cambridgiaus Y. M. C. A. in­

dustrials departamentas balan­
džio 10 d. atidaro naują 5 savai­
čių natūralizacijos kursą utąr- 
ninkais ir pėtnyčiomis prie 820 
Mass. avė. Pamokos prasideda 
8 v. v. Mokoma dovanai, taipgi 
suteikiama įvairios informaci­
jos.

BAŽNYTINIO CHORO TEA­
TRAS IR KONCERTAS.

Velykų nedėldienio vakare, 
pobažnytinėje svetainėje, atsi­
buvo vietos lietuvių bažnytinio 
choro teatralis perstatimėlis ir 
muzikalė dalis — koncertas. Su­
vaidinta veikalėlis “Trys myli­
mos”. Vaidino vietos teatrų mė­
gėjams maža-daug pažįstami 
šie scenos veikėjai: A. Kalinau­
skaitė, H. Norinkevičiutė, Z. Žu­
kauskaitė, J. Varaitis ir p. Ąp- 
šiega. Jau tik atsilankęs į svetai 
nę tuoj, kaip paprastai, ten atsi 
buna, galima pastebėti pirmesni 
dalyką — publikoj vaidinamą 
“jomarką”. Vienas čia su triuk­
šmu—rpiršimu neša '“Darbinin­
ką”, kitas “žvirblį”, trečias ■ 
“Tautos Rytą” ir tt. ir tt. To­
kiuose atsitikimuose svečiai pra 
deda su “biznieriais” varinėti 
įvairius ginčus-barnius ir visoj 
publikoj užviešpatauja savotiš­
kas upas; “funių“ upas. Taip 
tuomet publika su “funėmis” 
žiuri ir į sceną kaip kokį netik­
rą dailės padarą. įsidrąsinusi 
trukšmiųgoj “biznio” atmosfe­
roj |r prię vaidinimo publika 
brenda per mandagumo rūbe­
lius: tarp savęs kalba, juokiasi, 
prie išsireiškimų šlykščius net 
patėmyjimus daro.. Taipgi šū­
kauja, švilpia įr taip daroma be-1 
galo, be krašto. Prie tokių aplin­
kybių kadir su geriausiais norais 
aktoriai su veikalu negali pasi­
rodyti šauniai. Tokiam atsiti­
kime aktoriai sukandę dantis 
vaidina tik sau bile užbaigti ir 
publika tą momentą irgi pergy­
vena su nubodumu savo “fu- 
nių” laikotarpį, nes ten scenoj f 
yra tas, kas jai ant minties, ko 
reiktų žiūrėti, bet jau negir- 
džiama, neįdomu. O kodelgi 
taip? Man rodos, kad tik todėl, 
kad kiti vakarų rengėjai nori 
tvarkos ir dar kiti savo vakaruo 
se, kaip jau minėjau, tvarką pa­
tįs ardo, šiame vakare galima 
buvo tą įžiūrėti, nes publika “ge 
ram” upe ne. tik kad prie vaidi­
nimo nemokėjo ramiai užsilai­
kyti, bet tas pats atsikartojo ir 
chorui sudainuojant net visai ge 
rai nekurtuos programo nume­
rius.

Koncertinė dalis: choralai, so 
lai, duetai, kvartetai — pianu ly 
dint ir kartu diriguojant p. Kar 
bauskui vietomis nusisekė net 
gerai. Vietomis silpniau — y- 
pač tos vietos silpniau kur patįs 
choristai apart dainos atsimena 
parodyti savo nerimtą būdą. 
Taipgi programas publikai da­
rėsi nuobodžium savo ilgumu. 
Ir nors rengėjai patįs susiprato, 
taip sakant, žymią dalį “nur 
Jdrst", visgi tik mažuma sulau-* 
kė užbaigos.

Išpildyme dalyvavo visiems 
jau žinomi nuolatiniai So. Bos­
tono solistai bei solistės. Beje 
viena panelė St. .Motiejūnaitė 
bene pirmu kart pasirodė. Dai­
navo M. Petrausko “Saulelė Rau 
dona” ir St. Šimkaus “Vai var­
ge, varge”. Balsas sopranas 
sveikas-stiprus, platus įr augš- 
tas. Galima iš jos daug laukti 
toje srityje. Bet tuo tarpu rei­
kia -dar darbo.

Jonas Jonelis.

AMERIKONIŠKA IŠKILMĖ.
Y. M. C. A. Cambridgiaus 

skyriaus komitetas prašo mus 
pranešti, kad balandžio 15 d. 
7:30 v. v. Y. M. C. A. name prie 
820 Mass. aveJ bus didelė ame­
rikoniškai politiška imigrantų iš 
kilmė. Cambridgiaus pramonės 
tarybos ir visuomenės apsaugos 
komiteto prezidentas W. C. 
Wardwell pirmininkaus ir sakys 
kalbą. Taipgi kalbės majoras 
Rockwood ir kt Bus ir muzi­
kos, kratomųjų paveikslų. Ko­
mitetas kviečia ateivius kuoskai 
tlingiausia dalyvauti.

LIETUVIŲ UKĖSŲ DRAU­
GIJOS 

sekantis susirinkimas, atsibus 
15 d. balandžio 1917 m. 2 vai. po 
pietų, Lietuvių svetainėj. Visi 
nariai prašomi susirinkti.

Waterbury, Conn. Jurgio Paškausko, 
kuris buvo kleriku seminarijoj, o da­
bar gal kunigu. Adresas: Russia. Vo- 
ronež, Stairo-Moskovskaja ulica, dom 
No. 19, Litovskaja obšcežitije, Mani 
Račkovskoi.

Ona Vingiliauskiene jieško brolių 
Kazimierą ir Bronislava Mickevičius, 
kilę iš okolicos Gegedžių. Adresas: Ru 
ssia. Petrograd, Za Narvski bor, Pe- 
trogradskoje šose, d. No. 23, kv. 4. 
Anie Vingilevskoi.

Elzbieta Gervaite iš Čedasų miest. 
jieškau dėdes Pranciškaus Putrinsko. 
Adresas: Russia. Stancija Enadovisče 
Jurjevka (Voronežskoi gub.) Elizave­
ta Garve.

Ona Mandeikiute iš miesto Šedavos 
jieško seserų Klimantinos Ragalskie- 
nės, Marijonos Plungienės ir Adolpi- 
nos Ragalskienės. Adresas: Russia. 
Voronež, Trubočnyi zavod, II-ja rota 
masterskoi, Anie Mandeiko.

Juozapas Jakutis iš Nausuvirkščės 
kaimo, Skaudvilės parap. jieško gimi­
nių ir pažįstamų. Adresas: Russia. 
Ryga, šrenbuš* 1-ja linija, 6-oi pe- 
reųlok N 9, kv. 29, Osipu J akuti su.

K u n. Si m anas Draugelis jieško Jo­
no Draugelio iš Suvalkų gub., Vilka­
viškio pav., šulų kaimb. Gyveno Gi­
rardville, Pa.

Julija Rapševičaitė iš Paniešečių 
kaimo jieško giminių ir pažįstamų. 
Adresas: Russia. Endovišče (Voro­
nežskoi gub.) imienie Jurjevka, Julija 
Rapševič.

PUIKUS METINIS BALIUS, 
kurį rengia So. Bostono Lietuvių 
Labdarystės Draugija, bus ket­
verge 19 balandžio (April) 1917 
prasidės 2-rą vai. po pietų ir 
trauksis iki vėlai naktį, LIETU­
VIŲ SALĖJE, kamp. E ir Silver 
stj So. Boston, Mass.

šis balius bus labai puikus, ku- 
riuomi visi bus užganėdinti, nes 
grajis puiki orchestra visokius 
šokius, bus skanių gėrimų ir už­
kandžių, žodžiu sakant, bus link­
sma ir smagu praleisti laikas šia 
me baliuje.

Visus širdingai užprašo
Komitetas.

Račiūno nauji jodomieji 
paveikiai bus: ,

Subatos vakare bal. (Apr.) 14 
d. I. O. O. F. salėje, Coal Centre, 
Pa.

Nedėlios vakare bal. 15 d. Lie­
tuvių Ukėsų salėje, Donora, Pa.
Seredos vakare bal. 18d. Russell 

Theatre, Station str., Bridge­
ville, Pa.

Subatos vak. bal. 21 d. Slavo- 
kų Sakalų salėje, 5th ave. ir Mc- 
Clurre sts., Homestead, Pa.

Nedėlios ir panedėlio vakarais 
bal. 22—23 d. Lietuvių Bažnyti­
nėje salėje, S. S. Pittsburgh, Pa.

Muzikos Žodynėlis
— PARAŠE-

Mikas Petrauskas
Kaina 25 centai.

Patartina ji turėt kiekvienam 
muzikos mylėtojui. Reikalau­

dami ra šiki t šiuo adresu:

Lithuanian Conservatory of Music,
395 BROADWAY. S. BOSTON. MASS
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APVAIKŠČIOJIMAS RUSI­
JOS REVOLIUCIJOS . 

bus ateinančioje nedėlioję 15 ba 
landžio (April), 1917 m. 2 vai. 
po pietų Peoples Temple salėje, 
kamp. Berkley st. ir Columbus 
avė., Bostone. Kalbės: John G. 
Ohsol, antrosios durnos atsto­
tas, angliškai, Leon. Pruseika, 
“Laisvės” redakt. lietuviškai, 
N. Bucharin, red. “Novy Mir”, 
raškai, T. Sivjala, red. “Raivaa- 
ja”, finiškai ir S. Friedman žy­
diškai.

"GABIJOS” SVARBUS 
SUSIRINKIMAS.

Nedėlioję, balandžio 15 d., Š. 
m., 2-rą vai. po pietų Lietuvių 
Labdarystės Draugijos svetai­
nėje (kampas E ir Silver sts., 
So. Boston).

Nariai ir narės, visi malonė­
kite atsilankyt ant šio susirinki­
mo. Dabar besirengiant prie 
pastatymo scenoje veikalo "Vel­
nias Išradėjas”, yra daugelis 
svarbių reikalų apsvarstymui. 
Taigi neužmirškite. .

Su pagarba
J. M. Pečiulis, rast.

A. L. T. SANDAROS 7 KP.
- VAKARIENĖ.

Nedėlioj balandžio 13 d. 6:30 
vai. Lietuvių salėj A. L. T. S. 7 
kp. rengia vakarienę su pamar- 
ginimais. Norėdami dalyvauti 
kreipkities ir išanksto praneš­
kite komisijai (Jurgeliunui ar­
ba P. Apšiegai).

Komisija.

LIETUVIŲ JAUNŲ VYRŲ 
KLIUBO VAKARAS.

Panedėlio 9 d. balandžio vak., 
Bethesda salėje, buvo surengtas 
Lietuvių Jaunų Vyrų Kliubo 
(L. Y. M. Club) šokių vakaras, 
kuriame dalyvavo kaip Bostono, 
taip ir iš visos apielinkės jauni­
mas. šokių salė buvo taip kupi­
na, kad daugiau jokiu bu'du ne­
begalėjo sutilpti. Todėl drąsiai 
galima sakyti, kad šitas' šokių 
vakaras pusėtinai padidins Lie­
tuvių Jaunų Vyrų Kliubo iždą, 
šokiai tęsėsi nuo 8 vai. v. ligi 1 
vai. naktį., Rep.

ŽINGEIDŽIOS PRAKALBOS
kurias surengė Lietuvos Sūnų ir Duk­
terų Draugystė bus nedėlios 15 d. ba­
landžio 1917 m. svetainėj 108 Park st., 
Chelsea, Mass. Prasidės 2-rą vai. po 
pietų. Kalbės draugas S. E. Vitaitis. 
Seserjs Ona ir Padonce Žvingiliutės iš 
Lynno dainuos. S. Zaleskas pasakys 
du monoliogus: “Kur geriau ant bur- 
do”? ir “Amerikoj gyvenant”. Į drau­
giją laike šių prakalbų nauji sąnariai 
bus priimami už pusę įstojimo.

Visus kviečia
L. S. ir D. D. Komitetas.

FARMOS!
Pirk Farmą Didžiausioje Ameri­

koje Lietuvių Farmerių Kolonijoj, 
kurią mes apgyvendinome su 380 
Lietuviais Farmeriais, kur vieni turi 
Ūkiškas Draugystes, kiti parakviją 
ir lietuvį kunigą. Kolonija randas 
gražiausiame daikte Amerikoje, ap­
link miesto Scottville, Michigan, kur 
yra farmerių turgdi ir surių-sviesto 
išdirbystė ir -produktų kenavimo fab­
rikas, taipgi melnyęia javams susi­
malti del duonos savų grudų. Lau­
kai lygus, prie visokių vigadų, žemė 
derlingiausia visokiems javams — su 
molių, su juodžemiu ir kitokia gera 
maišyta. Anglai farmeriai matyda­
mi, kad čia lietuviai vis dauginas ė- 
mė mufotis laukan iš savų farmų ir 
jas mums pavesti ant pardavimo. 
Mes iš jų suemėm šimtus farmų — ge 
rų, mažų, didelių su budinkais, so­
dais, ariamais laukais ir nedirbtų že­
mių. Parduodame tas farmas, * gyvu­
lius ir ūkiškas mašinas. Viską duo­
dame lietuviams ant išmokėjimų. Ra­
šyk tuoj. Įdėk už 4 centus štampą, 
gausi farmų katalogą ir kolonijos 
mapą. Adresuoki:f • (11—18)

ANTON KIEDIS & CO., 
Peoples State Bank Buildg.,

Scottville, Michigan.

Vasara Ateina

Bus 
laikas 
mes pasiuvam puikiai sulig ve* 
liausies “blocV* sistemos kirpi­
mo. šitaip pasiūti drabužiai ge­
riausiai tinka kožnam žmogui, 
žemos kainos—darbas g varan- 
(uotas. Taipgi visokius drabu­
žius išvalome, išprosinam ii^su- 
taisom.

So. Boston Custom Tailors,
278 Broadway. South Boston, Mass.

šilta. Dabar geriausias 
užsisakyti siutus, kuriuos

1,11 Ja

S x i 
x; 
i 
ai 
ži I 
H

Ki
Žl

1 
te1
X

Iš Europos pajieško.
Marijona Tamosaitis-RačkauHkienc 

iš kaimo Aukalniškių, "Plokščių parap., 
jieško pusbrolių Juozo ir Vinco Mas- 
teDn}r kurie kilę iš kaimo Kubilių, Il­
guvos parap. Jono Jasulevičiaus, ki­
lęs iš Virbaliaus; pirmiaus gyveno

VINCENTAS VELZIS

Fotografistas

vėliaus# rateliPadarau visokius pagal 
madas paveikslus pavienius, vestai 
ir dideles grupas. Ant pareikalavto 
eina traukti vakarais perstatyffi® 
scenoj, vakarienes ir 11.

Iš mažų paveikslų darau dideli® 
visokiomis spalvomis. t <

Užlaikau visokios rų.šies f rėmus • IDU H 
puikiais pa veikslais (abrozdais).

V. Veiris,
1913 Westminster st. Providence, 
Telef. West 1633 /. (12-16)-
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| Pas mus pigiau,
I NEGU KTUR

Plosimai arba skaros “Parlor Setai” iš 5 ka- 
valku, kaina $100, mes parduodame po $65.00.

KĖDĖS
Nuo. 75c. iki $5.00

J

Kurie manote pirkt S.tubos 
Rakandus, tai nelaukit nei 
vienos dienos, nes visokį 
tavorai kasdiena brangsta. 
Pas mus galite gauti gra­
žiausiu Lovų, Kąmodu, Pe­
čiu, Kėdžių, Karpetu, Kald- 
ru, Padušku ir 1.1. Patar­

navimas pirmos kliasos.

C. P. Yurgelun,
377 WEST BROADWAY, SOUTH BOSTON, MASS.

, TELEPHONE SO. BOSTON 1579-R
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